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Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад  комбинированного вида №48 города Ставрополя

 Есипова Елена Александровна
ИГРАЕМ ВМЕСТЕ С ДЕТЬМИ!
КОМПЛЕКС ИГРОВЫХ УПРАЖНЕНИЙ 

ПО РАЗВИТИЮ ФОНЕМАТИЧЕСКОГО ВОСПРИЯТИЯ.

1. Узнавание неречевых звуков.                                                                                                                                                                                        2. Различение одинаковых  звукокомплексов по высоте, силе, тембру.                                                                                            3. Различение слов, близких по звуковому составу.                                                                                           4. Дифференциация слогов.                                                                                                                                                            5. Дифференциация фонем.

Для каждого этапа предлагаются коррекционные игры и упражнения. Все упражнения проводятся  до стойкой дифференциации звучаний.

Узнавание неречевых звуков.
1.1 «Послушай тишину»

Предложите ребенку закрыть глаза, посидеть тихо-тихо и послушать, что происходит вокруг него, в соседней комнате, за окном. Расскажите, что слышите вы (что-то стучит, кто-то смеется, что-то шумит) и спросите, что услышал малыш. Попробуйте пофантазировать чему могут принадлежать услышанные звуки. Предложите малышу изобразить, как будут звучать разные предметы и вспомнить какие звуки он слышал дома, а какие на улице.
1.2 «Угадай, на чём играю»
На столе перед ребенком несколько звучащих игрушек: бубен, губная гармошка, колокольчик, погремушка. Предложите ребенку послушать и запомнить звучание каждого предмета. Затем ребенку нужно только на слух, без зрительной опоры (с помощью ширмы, или малыш отворачивается) определить, что звучит. Количество игрушек увеличивается постепенно, с трех до пяти. Упражнение проводится до достижения стойкого различения громких и контрастных звуков.
1.3 «Шумелка»
Перед ребенком выставляются 4-5 предметов (металлическая коробка, стеклянная банка, пластмассовый стаканчик, деревянный кубик и т.п.), при постукивании о которые можно услышать разные звуки. С помощью карандаша взрослый вызывает звучание каждого предмета, воспроизводит его многократно, пока ребенок не уловит характер звука. Взрослый читает стишок: «Барабашка за печкой сидит и тихонечко чем-то шумит. А ну-ка угадай, чем шумит Барабашка?!». Начинается упражнение с двух контрастных звучаний при зрительной опоре: о металл и дерево, затем добавляем звучащие предметы. Затем упражнение производится только с опорой на слух, а ребенок угадывает что звучит.
1.4 «Угадай, что я делаю»
Перед ребенком выставляются хорошо знакомые ему предметы: карандаш, ножницы, пустая чашка и чашка с водой, бумага. Ребенку объясняют, что ему предстоит определить, что он услышит, и рассказать о действиях взрослого возможно полнее. Затем малыш отворачивается или предметы закрываются ширмой. Взрослый манипулирует с предметами (переливает воду из одной чашки в другую, режет бумагу ножницами, рвет ее, мнет, стучит ножницами о чашку, рисует карандашом по бумаге и т.п.). После каждого произведенного действия ребенок должен рассказать о нем в силу своих речевых возможностей. При необходимости подключаем зрительную опору и повторяем звучание. 
1.5 «Внимательные ушки»
В одинаковые металлические баночки, или пластиковые формочки от киндер-сюрпризов помещаются сыпучие продукты с частицами различной величины: манная и гречневая крупа, горох, фасоль, кукуруза, сахарный песок  и др. Ребенку сначала предлагается внимательно послушать и запомнить звучание каждого продукта о коробочку при ее встряхивании. Потом, по очереди встряхивая коробочки, взрослый каждый раз просит ребенка отгадать, что в коробочке. Так как звуковые различия незначительны, количество 
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад  комбинированного вида №48 города Ставрополя
 Есипова Елена Александровна
баночек (коробочек) ограничивается вначале тремя, после чего медленно увеличивается при постоянном сравнении акустических восприятий.
1.6 «Повтори за мной»
Упражнение направлено на воспроизведение ритмического рисунка (ритма) при отхлопывании, отстукивании или подаче звука на любом инструменте (бубен, погремушка, пианино и т.п.). Обозначим знаком + короткий, взрывной звук, который нельзя продлить (удар в бубен, барабан, хлопок в ладоши). Расстояние между значками соответствует длительности паузы. Ритмические рисунки даются в порядке усложнения:
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Если звук можно продлить (пианино, дудочка), количество вариантов ритмического рисунка возрастает. Обозначим знаком = длительный звук, а знаком + короткий (на одном инструменте). Варианты ритмического рисунка, который ребенок воспроизводит на том же инструменте:
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1.7 «Где звучит»
Ребенку предлагают с закрытыми глазами  определить, откуда доносится звук, издаваемый  хлопком в ладоши, колокольчиком или другим музыкальным инструментом. Ребенок отвечает на звук указанием руки или словесным определением.
1.8 «Солнышко – дождик»
Объясните ребенку, что вы будете бить в бубен, когда «идет дождь». Услышав бубен, малыш должен «спрятаться» от дождика ( например, сесть  под зонтик, или на стульчик «домик»).
1.9 «Угадай, кто кричит»
Перед ребенком картинки с изображением разных животных или птиц, издающих характерные хорошо известные звуки (например, собака, кошка, свинья, петух и т.д.). Подайте голос, подражая крику одного из животных, и попросите показать, кто из них кричит. Предложите малышу изобразить этих животных, чтобы уже вы отгадали, кто кричал.
Различение одинаковых звукокомплексов по высоте, силе, тембру

2.1 «Узнай по голосу»
Упражнение направлено на различение по тембру максимально сокращенного звукокомплекса. Взрослый предлагает ребенку отвернуться и догадаться, кто из детей (если игра происходит в группе) или кто из родных (если играют дома) позвал его. Вначале ребенка зовут по имени, затем произносят короткое АУ.
 2.2 «Три медведя»
Ребенку предлагается вспомнить сказку «Три медведя» (можно использовать изображения героев). Затем, меняя высоту голоса, взрослый просит отгадать, кто говорит: Михайло Иванович (низкий голос), Настасья Петровна (голос средней высоты) или Мишутка (высокий голос). Одна и та же реплика произносится поочередно различным по высоте голосом, в трех вариантах:  Кто сидел на моем стуле? Кто ел из моей чашки? Кто спал в моей постели? Кто же был в нашем доме? Если ребенок затрудняется назвать персонаж по имени, предложите ему показать соответствующую картинку. Когда малыш научится различать 
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реплики по высоте звучания, следует попросить его самого произнести одну из фраз за медведя, медведицу и медвежонка голосом, меняющимся по высоте.                                   
2.3 «Теремок», «репка» 
Ребенку предлагается вспомнить известные сказки «Теремок», «Репка»  и с помощью изображений героев сказок обыграть ситуации аналогично сказке «Три медведя». 
2.4 «Кто это такой?»
Ребенку предлагаются изображения известных персонажей из мультфильмов (Карлсон, Кот Леопольд, Крокодил Гена, Волк, Заяц и т.д.) и аудиозапись известных реплик этих героев (или же взрослый подражает голосам предлагаемых героев). Ребенок должен показать на изображение героя соответствующее голосу. Можно предложить малышу поменяться с вами ролями: пусть он озвучит какого-нибудь героя.
2.5 «Далеко или близко»
Предложите ребенку определить, далеко или близко находится звучащий объект, а затем воспроизвести различным по силе голосом (громко, тихо). Кричат дети АУ (громко), АУ (тихо). Лает собака, мяукает кошка, мычит корова, поет петух, кудахчет курица, квакает лягушка, каркает ворона, блеет овечка и т.п..
2.6 «Подражалка»
Взрослый показывает, а затем просит ребенка воспроизвести изменения характера, тембра и эмоциональной окраски одного и того же звука.

А – плачет девочка, кричит мальчик, показывают горло врачу, поет певица, качаем малыша, девочка укололась иголкой.

О – удивилась мама, стонет бабушка, поет певица, потягивается папа, кричит охотник в лесу.

У – гудит пароход, звучит дудочка, плачет мальчик.
2.7 «Старый, взрослый, молодой»
Изменение одного звукокомплекса по высоте и силе. Взрослый предлагает ребенку сказать, например, «мяу»: громко (кот рядом и просит есть); тихо (кот за дверью); высоким голосом (маленький котенок); голосом средней высоты (взрослый кот), низким голосом (старый кот). Аналогично нужно изменить звуковые параметры при воспроизведении следующих звукоподражаний: «иго-го», «му-у», «гав», ква», «бе», «ку-ку» и т.п.
Различение слов, близких по звуковому составу

3.1 «Ошибалка»
Взрослый дает ребенку два флажка или кружка – красный и зеленый – и предлагает игру: если ребенок услышит правильное название того, что изображено на картинке, он должен поднять зеленый флажок, если неправильное – красный. Затем вы показываете картинку и громко, медленно, четко произносите звукосочетания: (например, для картинки с изображением банана) баман, паман, банан, банам, даван, ваван, ванан, баван. Ребенок каждый раз поднимает соответствующий флажок.
3.2 «Четвертый лишний»
Из четырех слов, отчетливо произнесенных взрослым, ребенок должен назвать то, которое отличается от остальных: канава – канава – какао – канава,  ком – ком – кот - ком, утенок - утенок - утенок – котенок, будка – буква - будка – буква, винт - винт - бинт – винт, минута – монета – минута – минута, буфет – букет – буфет – буфет, билет - балет - балет – балет, дудка – будка – будка – будка.
3.3 «Кто больше на меня похож?»
Ребенок четко произносит названия предметов, изображенных на картинках. Затем повторяет за взрослым слова для сравнения (по одному) и находит похожее по звучанию, пользуясь при этом зрительной опорой.
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Изображения: мак, дом, ветка. Слова для сравнения: сетка, ком, бак, метка, клетка.

Изображения: калитка, сом, каток. Слова для сравнения: улитка, гном, платок, листок, ком.

Изображения: совок, вагон, гном. Слова для сравнения: дом, лимон, каток, бидон, лом, сом, загон, моток.
3.4 «Похожи или нет»
Взрослый предлагает ребенку назвать парные картинки и определить похожи ли по звучанию два слова: лиса – коса, конфета – кубик, колено – полено, миска – маска, бегемот – танк, ком – дом. 

3.5 «Повтори похожие слова» 

Ребенку предлагается повторить за взрослым только похожие по звучанию слова:  пень – день, топот – кубик, майка – байка, фантик – бантик, лифт – банан, обеды – победы, кабина – фонтан, Таня – баня, танк – банк, монета – нота, сок – бок, кот – пот, ком – дом, канат – вата, банка – манка.
3.6 «Найди непохожее слово»
Из каждых четырех названных взрослым слов ребенок должен выбрать слово, которое по звучанию не похоже на остальные три слова: мак – бак – так – банан, сом – ком – индюк – дом, лимон – вагон – кот – бутон, мак – бак – веник – рак, совок – гном – венок – каток, пятка – ватка – лимон – кадка, ветка – диван – клетка – сетка, каток – дом – моток – поток. И т.п.
3.7 «Подбери словечко»
Предложите ребенку послушать рифмовку, найти в ней «неправильное» слово и заменить его похожим по звуковому составу и подходящим по смыслу словом. 

Отругала мама зайку – не надел под свитер ГАЙКУ.
(МАЙКУ)

Много снега во дворе – едут ТАНКИ по горе.
(САНКИ)   
Хулиганам не до шутки, если Рекс в собачьей ДУДКЕ.  
(БУДКЕ)  
Пес Барбос совсем не глуп, но не хочет рыбный ДУБ.   (СУП)

Посмотрите в воду сами – с очень длинными усами проплывает под мостом серый, скользкий длинный ДОМ.
 (СОМ)    

Когда поранишь ты колено, то покупаешь непременно, уверенный что все пройдет, коричневую жидкость – МЁД.
 (ЙОД)

Не случайно у сестрички с ФАНТИКАМИ две косички.

 (БАНТИКАМИ)
3.8 «Закончи предложение» 
Взрослый читает рифмовку, выделяя голосом последнее слово в «первой строке».  Ребенок добиваясь рифмы в стихе, должен закончить «вторую строку» одним из трех предложенных слов.

Шепчет ночью мне на ушко сказки разные… (подушка, перина, рубашка)

Ой, ребята, верь, не верь – от меня сбежала… (кошка, дверь, стенка)

Сказала дверь: «Мой дорогой! Не открывай меня …(плечом, коленом, ногой)

От грязнули даже стол поздним вечером …(сбежал, ушел, ускакал)

Две лисички, две сестрички отыскали где-то…(спички, щетку, ножик)

Опустела мостовая, и уехали…(автобусы, трамваи, такси)

Говорила мышка мышке: «До чего люблю я …(сыр, мясо, книжки)

Сел в машину верный пес, у него в чернилах…(лапа, шея, нос)

В выходной пошли куда-то мама, папа и …(детишки, ребята, малыши)

Катя Лену просит дать краски, карандаш,…(ручку, тетрадь, книгу).
При трудностях поиска нужного слова взрослый зачитывает двустишие во всех трех вариантах, просит ребенка прислушаться и выбрать правильный вариант – тот, где слова самые похожие.
3.9 «Закончи стишок»
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Взрослый предлагает ребенку закончить двустишие, подобрав подходящее рифмующееся слово:

Портфель я выронил из рук, такой большой на ветке…(жук)
Шел по лесу шустрый мишка, на него свалилась…(шишка)

Здесь в лесу есть злые звери, запирайте на ночь…(двери)

Тише, Танечка, не плачь, не утонет в речке…(мяч)

Как-то вечером две мышки унесли у Пети…(книжки)

Не полезет Влад на ель, у него в руках…(портфель)

«Грузы я возить привык!» - говорит нам…(грузовик)

Мы собрали васильки, на головах у нас…(венки)

Пес козе принес букет, сытный будет ей… (обед)

Ветер, ветер, ты могуч, ты гоняешь стаи… (туч) 

И назад, и вперед может плыть…(пароход)

Не дрожи, Сережка, это ж наша… (кошка)
3.10 «Выбери нужное слово – картинку»
Предложите ребенку дополнить стихотворение подходящим по смыслу словом, выбрав его среди слов, близких по звуковому составу. В качестве опоры используются картинки.  Перед началом упражнения необходимо уточнить значения слов.
1. Я тебе задачу дам – всё расставить по местам:

Что скатали мы зимой?.. Что построили с тобой?.. На крючок в реке попал?.. Может всё хоть ростом мал?..

Опорные слова-картинки: дом, ком, гном, сом.

2. Я ещё задачу дам - всё расставить по местам:

Вот печать на простыне - … Зеленеет на окне -… Волейбольная висит… Канарейка в ней сидит - … 
Опорные слова-картинки: сетка, клетка, метка, ветка

3. Я опять задачу дам – всё расставить по местам:

Что стащил игривый кот?.. Детям мамочка плетет?..  С гор спускается, течет?.. Что за скользкий, ровный лед?..

Опорные слова-картинки: каток, поток, венок, моток.
3.11 «Имена»
Взрослый четко произносит пары слов и просит ребенка определить – одинаковые он слышит имена или разные.

Люба – Люда, Толя – Толя, Коля – Толя,  Дима – Дина, Саша – Саша, Миша – Маша, Соня – Саня, Дина – Инна, Витя – Витя, Витя – Митя.
3.12 «Волшебные часы» - «Рифмочки и нерифмушки»
Для изготовления главного элемента - часов необходим квадратный лист картона, в центре которого укрепляем две подвижные стрелки, а по краям (по кругу) - кармашки. Эти «волшебные часы» помогут нам и на последующих этапах развития фонематического восприятия.
Для игры потребуется подобрать пары рифмующихся кар​тинок: корзина - картина, гном - дом и т.д., разложить их по кармашкам в произвольном порядке. Ребенку нужно найти пару заданным словам,  назвать и соединить стрелками пары «рифмушек».
Дифференциация слогов 

Предложите ребенку поиграть в «попугайчиков» или представить, что встретились два инопланетянина и разговаривают на своем языке. Если надеть шапочки попугайчиков (хохолки) или шапочки с ушками, то ребенок скорее 
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войдет в образ и ему будет интересно и весело. А теперь произносите слоги, а малыш пусть повторяет за вами.
4.1 «Попугайчики» - смена ударений 

Произносить слоги, выделяя голосом подчеркнутый слог
ТА – ТА – ТА 

ПА – ПА – ПА

КА – КА – КА 
ТА – ТА – ТА 

ПА – ПА – ПА

КА – КА – КА 

ТА – ТА – ТА 

ПА – ПА – ПА

КА – КА – КА 

Аналогичная работа проводится со слоговыми рядами:

ФА – ФА – ФА 

НА – НА – НА

ВА – ВА – ВА
 

БА – БА – БА

ГА – ГА – ГА 

МА – МА – МА
4.2«Попугайчики» - смена гласных
Воспроизведение слоговых сочетаний с общим согласным и разными гласными звуками:

ТА – ТО – ТУ
ВА – ВУ – ВО
БО – БА – БЫ
ДА – ДЫ – ДО 

ТЫ – ТА – ТО
ВО – ВЫ – ВУ
БУ – БО – БА

ДУ – ДЫ – ДА 

МУ – МЫ – МА
НО – НА – НУ
ПА – ПУ – ПО
КУ – КО – КА 

МО – МА – МЫ
НУ – НЫ – НА
ПЫ – ПО – ПУ

и т.п.

4.3 «Эхо» - смена согласных
Предложите ребенку поиграть с вами в эхо. Суть упражнения - воспроизведение слоговых сочетаний с общим гласным и разными согласными звуками:
ТА – КА – ПА
КА – НА – ПА
ФА – ХА – КА
БА – ДА – ГА


МА – НА – ВА
ПА – КА – ТА
ГА – БА – ДА
КА – ФА – ХА 

ВА – МА – НА
НА – ВА – БА 

Затем произносятся слоговые сочетания с гласными О, У, Ы.
4.4 «Звонкий – глухой, повтори за мной»
Воспроизведение слоговых сочетаний с гласными звуками, различающимися по глухости – звонкости:

а) по два слога: 
ПА – БА
ТА – ДА
ФА – ВА
КА – ГА

б) по три слога:
ПА – БА – ПА

КА – ГА – КА




БА – ПА – БА 

ГА – КА – ГА




ТА – ДА – ДА

ВА – ФА – ВА




ДА – ТА – ДА

ФА – ВА – ФА 

Затем произносятся слоговые сочетания с гласными О, У, Ы.
4.5 «Мягкий – твердый, повтори за мной»
Воспроизведение слоговых сочетаний с согласными звуками, различающимися по твердости – мягкости:
ПА – ПЯ
ПО – ПЁ
ПУ – ПЮ
ПЫ – ПИ

МА – МЯ
МО – МЁ
МУ – МЮ
МЫ – МИ

ВА – ВЯ
ВО – ВЁ
ВУ – ВЮ
ВЫ – ВИ

ТА – ТЯ
 ТО – ТЁ
ТУ – ТЮ
ТЫ – ТИ

БА – БЯ
БО – БЁ
БУ – БЮ
БЫ – БИ

ДА – ДЯ
ДО – ДЁ
ДУ – ДЮ
ДЫ – ДИ

ФА – ФЯ
ФО – ФЁ
ФУ – ФЮ
ФЫ – ФИ 

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад  комбинированного вида №48 города Ставрополя

 Есипова Елена Александровна
4.6 «Инопланетяне» - «Наращивание стечения согласных звуков»
Воспроизведение слоговых пар с наращиванием одного согласного звука (для образования стечения):

ПА – ТПА
ТА – ПТА
ФА – ТФА
ТА – ФТА
МА – КМА
НА – ФНА 

НА – ПНА
КА – ФКА
КА – ТКА
КА – ПКА
ТА – КТА
НА – КНА 

Затем произносятся слоговые сочетания с гласными О, У, Ы.
4.7 «Инопланетяне» - «Стечение согласных + смена гласных»
Воспроизведение слоговых сочетаний с общим стечением двух согласных звуков и разными гласными:

ПТА – ПТО – ПТУ – ПТЫ

ТМА – ТМО – ТМУ – ТМЫ

КТА – КТО – КТУ – КТЫ

КНА – КНО – КНУ – КНЫ

ФТА – ФТО – ФТУ – ФТЫ 
ФКА – ФКО – ФКУ – ФКЫ 
ТПА – ТПО – ТПУ – ТПЫ

ПНА – ПНО – ПНУ – ПНЫ

и т.п.
4.8 «Инопланетяне» - «Стечения – перевертыши»
Воспроизведение слоговых пар со сменой позиции согласных звуков в их стечении: 

ПТА – ТПА

ПКА – КПА

ФПА – ПФА

КТА – ТКА

ФКА – КФА 

ГДА – ДГА

ФТА – ТФА

ХТА – ТХА 
 Дифференциация фонем

5.1 «Хлопни в ладоши (топни), если услышишь звук …»
А - выделение гласного в потоке звуков:
Выделение одного из гласных звуков (А, О, У, И, Ы, Э) в звуковом потоке. Взрослый называет и многократно повторяет гласный звук, который ребенок должен выделить среди других звуков (хлопнуть в ладоши, присесть, сделать оговоренный жест, поднять зрительный символ и т.п.). Затем взрослый медленно и четко, с паузами произносит звуковой ряд, например:
А – У – М – И – С – Ы – О – Э – Р – Ш – Ф – Л – В – З – Ж – Ы – А       и т.д.

Упражнение повторяется до тех пор, пока каждый гласный звук не будет выделяться ребенком точно и уверенно.  
Б - выделение согласного в потоке звуков 
Выделение одного из согласных звуков в звуковом потоке. Взрослый называет и, многократно повторяя, добивается  запоминания ребенком одного из согласных звуков. Затем взрослый медленно и четко, с паузами произносит звуковой ряд, в котором ребенок должен выделить один заданный согласный звук (хлопнуть в ладоши, присесть, сделать оговоренный жест, поднять зрительный символ и т.п.) например:

А – У – М – И – С – Ы – О – Э – Р – Ш – Ф – Л – В – З – Ж – Ы – А       и т.д.
Согласные звуки в ряду должны произноситься коротко, важно не путать звуки с буквами: ПЭ, ТЭ, ЭР и т.п.
5.2  «Повтори за мной» (сочетание гласных 2,3,4)
Повторение сочетания гласных звуков:

а) по два: АО, УА, АИ, ИО, ИУ, ЫИ.

б) по три: АИУ, ИАО, УИА, ОИЫ, ИОУ, ИЫО.

в) по четыре: АОУИ, ИОУА, ИЫОУ, ОУИЫ, АОЫУ, ОАУЫ.

И т.п.
5.3  «Подними сигнал»

Взрослый предлагает детям внимательно послушать и поднять сигнал – букву, когда они услышат соответствующий звук. Например, поднять букву «Б» когда услышат звук «Б»: 
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б, т, к, н, м, б, п, т, б, па, бу, но, му, ба, бо, пу, булка, палка, бочка, ток, мука, рыба, колобок, пума.
5.4  «Назови первый гласный звук в слове» (у,а,и,о)
Взрослый предлагает ребенку отгадать, какой звук стоит в начале слов и называет слова, начинающиеся на одинаковый гласный звук: 

У:  утка, ухо, учебник, умный, улица, уши, ум, усы утюг, уголок, удочка, уж, узкий, укроп, урна, утро, учитель, утренник, учебник, ученый, уважать, уходить, убежать, улететь, увезти, ускакать, удав, укус, уксус, уплыл, урожай, улитка, умывальник, удобный, указка, урок, узор, упасть.

А: Аня, Аист, август, автомат, Алла, Алик, арбуз, Африка, армия, ангина, абрикос, Алёша, Антон, антенна, акула, астра, альбом, аквариум, абажур, апрель, аптека, адрес, афиша, антилопа, Айболит, Андрей, Анюта, атака.

И: Иван, Игорь, иголка, ива, иволга, игра, икра, игрушка, ириска, индюк, иней, Инга, Илья, ишак, играют, искры, изюм, избушка, история, институт, индеец, индюшка, инструменты, исправлять, искать, изгородь, Италия, ищейка, изба, имя, ирис.

О: очередь, овощи, охать, остров, окна, осы, ослик, обувь, опера, обручи, окунь, Оля, окрик, облако.
5.5  «Вспомни слова (предметы, действия), начинающиеся с определенного гласного звука» 
Это упражнение целесообразно проводить после предыдущего («назвать первый гласный звук в слове), когда ребенок научится четко определять, на какой гласный звук начинается слово. Можно использовать наводящие вопросы (Кого из твоих друзей зовут на букву А?, какое животное начинается на букву О?) или вопросы – альтернативу (Кого из твоих друзей зовут на букву А, Игоря или Андрея?, какое животное начинается на букву О, ослик или антилопа?)
5.6  «Найди на картинке (в комнате) слова на заданный гласный звук»
Взрослый называет и многократно повторяет гласный звук, который ребенок должен выделить в начале слов. Предлагает в качестве примера несколько слов, начинающихся с этого звука, но которых нет на картинке или в комнате (вместо картинки можно разложить на столе группу предметных картинок с изображениями слов начинающихся  на данный, и другие звуки). Затем просит ребенка осмотреться или посмотреть на сюжетную картинку (содержащую слова, начинающиеся на заданный звук) и найти слова, на повторяемый звук.
5.7  «Назови последний гласный звук в словах» 
Взрослый предлагает определить гласный звук, на который заканчиваются слова. При этом сначала конечные гласные произносятся несколько дольше остальных звуков, потом интонация выравнивается.

Голова, игра, стена, нога, шапка, нитка, скамейка, ручка, лейка;

окно, пальто, кино, давно, крыло;

отойди, назови, носи, огоньки, ручейки, книжки, пироги, маки;

лопаты, букеты, лимоны, ленты, конфеты;

иду, назову, обниму, какаду, брошу, крикну, ухожу, закружу, приду.

Когда задание не будет вызывать трудностей, предложите ребенку называть последнюю гласную в каждом слове и называйте слова с разными окончаниями:

Голова, пальто, лопата, лопаты, брошу, крыло, крикни…

5.8 «Назови первый согласный звук в слове»
Взрослый предлагает ребенку определить, какой звук стоит в начале слов и называет слова, начинающиеся на одинаковый согласный звук: 
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М: Малина, мама, мыть, мох, маленький, монета, магнит, магазин, макать, муха, моток,  маска, маки, море, музыка, мыло.  

Аналогично задание проводится для любого согласного звука.
5.9 «Есть ли в слове этот звук?» 
Взрослый предлагает определить, есть ли в слове звук (например, М), или нет? И называет ряд слов: маска, рука, море, музыка, мука, пар, ракета, песта, зима, лимон, замок, вата, вагон, яма, мухи, цыплёнок, коза.
5.10 «Нажми на звук»

Предложите выделить голосом заданный согласный звук в слове, т.е. сказать его громче и длиннее чем все остальные звуки в слове. «Подкрепить» выполнение можно кнопочкой, на которую ребенок будет нажимать.
М: монета, маска, дом, шлем, гном, лимон, комната, зима, гамак, сом, комок, маяк, мыло, мыло, крем, лом, лямка, сумка, мука, море.
5.11 «В каком из двух слов есть этот звук?»
Предложите ребенку пары слов, он должен определить в каком из слов есть заданный звук.

Например, для звука М: калина – малина, море – горе, мох – пух, муха – сухо, раки – маки, монета – ракета, мука – рука, магазин – бензин, зайка – майка, мыло – шило. 
5.12 «Ромашка»

Для игры потребуется плоскостное изображение ромашки с пятью лепестками, карточки с картинками и буквами (например, буквы: Н, К, М, Т, П и картинки: кот, морковь, носорог, попугай, тапки, рак, аист). Взрослый раскладывает на лепестки буквы, дети называют их. Затем взрослый раскладывает на столе карточки с картинками и тоже предлагает их назвать. После этого дети получают задание поместить на каждый лепесток картинку, название которой начинается со звука, соответствующего букве, на каждом лепестке. Взрослый предупреждает, что в комплекте есть «лишние» картинки, для которых не найдется лепестка.
5.13 «Что это означает?»
Часто встречаются слова, которые непонятны ребенку. Предложите ему высказать свою догадку о значении слова, а затем объясните сами.

Например, для звука М: мох, монета, магнит, макать, моток, мотыга, маска, мак…и т.д.

5.14 «Закончи предложение» 
Предложите ребенку закончить начатое вами предложение словом не только подходящим по смыслу, но еще и содержащим определенный звук или зарифмовать стих словами с заданным звуком
Например, для звука К предложите ребенку подобрать в рифму названия овощей:

Где весною было пусто, летом выросла…

Солнышко светило, чтоб ярче зеленел…

Собираем мы в лукошко очень крупную…

От дождя земля намокла, вылезай толстушка …

Из земли за чуб плутовку тянем, сочную…

Надо поклониться низко, чтобы вытащить …

Помогает деду внук – собирает с грядок…

Просит дедушка Федюшку: «Собери ещё …

Вот зеленый толстячок, крупный, гладкий…

Ах, красавец-великан темно-синий…
5.15 «Большой - маленький» 
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Предложите ребенку называть ласково слова, которые вы ему назовете. Объясните, что если он правильно ответит, то в слове появится звук К:

Рама - , яма - , репа - , вата - , лапа - , пена - , панама - , лопата - , картина - , корзина - , монета - , солома - , чаша - , репа - , липа - , нора - .  
5.16 «Найди в тексте (чистоговорке, стихотворении)  слова с заданным звуком»
Задание можно использовать для определения как гласных, так и согласных звуков. Текст нужно прочитать несколько раз медленно и четко. Например, для звука О: 

Наступила осень. Созревают овощи и фрукты. В полях сеют озимь. По озеру плывут жёлтые листья. В окнах рано зажигают свет.
5.17 «Какой согласный звук последний?»
Для этого задания желательно использовать глухие согласные звуки, так как звонкие в конце слов оглушаются. Предложите определить последний звук в словах (К, Т, П, Р):
Утенок, валенок, котенок, веник, каток, урок, бык, совок, зонтик, кубик, балет, билет, букет, мост, пилот, самолет, бегемот, брат, куст, канат, укроп, сироп, телескоп, суп, подкоп, храп, грипп, трап, сноп, комар, помидор, актер, повар, шар, танк, торт, брат, свист, грохот, шрам.
5.22 «Какой гласный в серединке?»
Взрослый предлагает ребенку определить, какой звук мы тянем (поем) в середине слова: А, У или О.Слова предлагаем состоящие из трех букв.
Бак, рак, сок, суп, пар, вар, газ, нос, муж, шар, зуб, гол, жар, дом, вол, душ, зал, ком, кот, лом, лось, лук, мак, мох, рот, руль, соль ,сон, сук.
5.18 «Подарки для Аленки» (Мишутки, Волчонка и т.д.)
Расскажите ребенку, что у куклы Аленки был день рождения. Ей подарили много подарков, в названии которых слышится звук (например, А). Ребенок должен угадать, какие же игрушки могли ей подарить. Вместо куклы Аленки можно предложить придумать подарки для Мишутки (со звуком М), или Лисоньки (со звуком Л). В игре используйте куклу или мягкую игрушку.
5.19 «Загрузи кораблик»
Перед ребенком нарисованный кораблик. Расскажите ребенку, что кораблик собирается в плавание. Он необыкновенный, перевозит грузы только такие, в названии которых есть звук «…». Ребенок должен назвать и нарисовать нужные предметы на кораблике.
5.20 «Украсим нашу ёлочку»
Перед ребенком ёлочка и маленькие предметные картинки – изображения различных ёлочных украшений. Ёлочка не простая, игрушки на ней должны быть только со звуком «…». Ребенок выбирает подходящие слова  - картинки и наряжает ёлочку.
5.21 «Маленький логопед»
Предложите ребенку побыть логопедом. Расскажите, что шепелявому медвежонку прописали 10 – 15 слов со звуком «…». Ребенок должен подобрать такие слова и научить медвежонка их говорить.
5.22 «Вратарь»
Сначала потренируйтесь в нахождении первого звука. А затем играйте. Определите звук, который будет «пропускать» малыш. Ребенок кладет на стол согнутые в локтях руки или стоя кладет руки на пояс. Это хоккейные ворота. Взрослый называет разные слова. Те, которые начинаются на заданный звук, ребенок пропускает, а если звучит слово, которое начинается с другого звука, ворота захлопываются.
5.23 «Сказочные слова»
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад  комбинированного вида №48 города Ставрополя

 Есипова Елена Александровна
Дети очень любят сказки. Предложите им вспомнить слова из сказок с каким-либо звуком. Например, со звуком «Ц». Пусть малыши называют сказочные слова (царь, дворец, златая цепь, Жар-птица и другие). За правильный ответ – фишка. Побеждает тот, у кого больше фишек.

Таким же образом можно предложить детям вспомнить или придумать смешные, веселые, грустные, вкусные, страшные, красивые слова с определенным звуком. 
5.24 «Посмотри внимательно»
Для проведения этой игры понадобятся картинки с изображениями предметов. Предлагаем детям рассмотреть картинку, на которой изображено много предметов. А затем просим выбрать те, в названии которых есть определенный звук.

Или же предлагаем ребенку несколько рисунков (специально подобранных на определенный звук в разном положении). На каждом нарисован какой-либо один предмет. И даем задание найти одинаковый звук в словах. Например: коза, роза, забор, зонт  - «З».
5.25 «Найди общий звук»
Произносим 3-4 слова, в каждом из которых есть отрабатываемый звук. Предлагаем ребенку найти этот общий звук, который встречается во всех словах.

Чайник, очки, ключи; жаба, лыжи, жук; липа, лес, соль; репа, букварь, крепость; зима, вазелин, зеркало; стул, лодка, лампа; воробей, павлин, иволга.
Предложите ребенку самому придумать аналогичные задания.
5.26 «Паровозик»
Перед ребенком игрушечный или нарисованный паровозик. На станции перед паровозиком собрались пассажиры: картинки с изображением животных или игрушечные зверушки. Но все они не поместятся в паровозик. Поэтому сначала поедут пассажиры, в названии которых есть определенный звук, а вторым рейсом все остальные. Ребенок должен посадить пассажиров первого рейса в паровозик.
5.27 «Изображалка»

Вариант 1: нарисуй слова на заданный звук. Ребенку предлагается лист бумаги и цветные карандаши, чтобы он вспомнил и изобразил слова на заданный звук. 
Вариант 2: вырежи и наклей слова на заданный звук. Перед ребенком страница с изображениями предметов. Он должен найти слова, начинающиеся с определенного звука и вырезать их, а затем наклеить в своей тетрадке. 

Вариант 3: раскрась слова на заданный звук. Пред ребенком страница с контурными изображениями предметов. Предложите ребенку раскрасить только те предметы, которые начинаются на определенный звук.  
Вариант 4: покажи пантомимой слова на заданный звук. Спрашиваем у ребенка, с какого звука начинается его имя. Предлагаем вспомнить, какие слова начинаются на этот звук. Далее предлагаем детям придумать, как можно изобразить эти слова – предметы. Дети придумывают. Отмечаем самые выразительные показы.  
5.28 «Звуковой доктор»
Игрушечный негритенок не умеет выговаривать какие-нибудь русские звуки: «У с-в-в-ана хобот. На ё-в-в-ке сидит бе-в-в-ка». Какой звук не правильно говорит негритенок?

Ребенок – доктор Звуков. Он прописывает негритенку 10 слов с буквой «Л» и чистоговорку с нужным звуком в качестве лекарства: «Ла-ла-ла плыла лодочка плыла» или скороговорку: «Маленькая болтунья молоко болтала, болтала да не выболтала». 
5.29 «Волшебные часы» - «Подбери слово к звуку»
Для игры необходим квадратный лист картона, в центре которого укрепляем две подвижные стрелки, а по краям (по кругу) - кармашки. А  также потребуется по​добрать пары: картинка - звук, который можно обозначить буквой (для читающих детей) или звуковым символом (методика Т.А. Ткаченко).
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5.30 «Звуковое домино»
Детям даются карточки с изображениями разных предметов. Набор карточек может быть таким: карандаш, шкаф, флажок, куст, топор, ракета, автобус, сук, ключ, чайник, кошка, ананас, сом, мак, крокодил, лук. И еще три пустых карточки. Участники игры по очереди выкладывают карточки так, чтобы рисунки на их карточках составили цепочку слов. Если нет карточки с изображением предмета, в названии которого есть нужный звук, то ребенок рисует сам на пустом листочке необходимую картинку. Побеждает тот, кто раньше всех выложит свои карточки. Пустые листочки могут остаться.
Дифференциация смешиваемых фонем

6.1  «Отождествление речевых звуков со звуками окружающей природы»

С целью преодоления смешивания звуков в речи и их заменой друг на друга необходимо научить ребенка различать на слух заменяемые им в речи звуки. Разницу в звучании смешиваемых звуков проще всего подчеркнуть путем отождествления речевых звуков со звуками окружающей природы. Например, звук «З» можно отождествить с писком комара или со звуком, издаваемым звонком; «Ж» - с жужжанием жука, пчелы; «С» - со свистом или со звуком вытекающей воды из крана, звуком насоса накачивающего колесо; «Ш» - с шумом листьев под ногами или на дереве во время сильного ветра, с шипением змеи или сердитой кошки; «Р» - с работой мотора автомобиля, «Л» - гудит летящий самолет.                                                                      

В ходе таких упражнений взрослый продолжительно и достаточно громко произносит то один то другой звук (например «З» и «Ж») из смешиваемой пары, после чего каждый раз спрашивает ребенка: «Кто это, жук или комар?». Или после попеременного длительного произнесения звуков «С» и «Ш» ставится такой вопрос: «Что это, лес шумит или водичка бежит?» 
6.2  стихотворения на противопоставление смешиваемых звуков
При работе над слуховой дифференциацией звуков существенную помощь могут оказать стихотворения, в которых зарифмованы специально подобранные на определенные звуки слова и в которых настойчиво подчеркивается специфика звучания каждого из этих звуков.  
6.3  «Слушай внимательно» (определить, какой из двух звуков слышится в словах)

Различение звуков «С» - «З»:

У ребенка в руках две картинки: свисток и звонок. «С» – свисток свистит, «З» – звонок звенит. Далее взрослый произносит слова со звуками «С» и «З», а ребенок поднимает картинку с изображением свистка, если звучит «С», или звонка, если звучит «З».

Различение звуков «Ч» - «Щ»:

Объясняем, что паровоз звучит так – Ч-ч-ч. Когда услышите этот звук изобразите как двигается паровоз. Щ-щ-щ – так пилят дрова. Когда услышите звук «Щ» покажите как пилят дрова. Дети слушают слова и передают движениями звуки «Ч» или «Щ».
6.4  «Разложи картинки на две группы» (два смешиваемых звука)
На столе у ребенка картинки со смешиваемыми звуками и буквенные изображения этих звуков или картинки – отождествления (например, «З» - звонок, «Ж» - жук и т.п.). Ребенок должен разложить картинки на две группы в соответствии с наличием в них одного или другого звука, называя изображения.
6.5  «Подарки звукам»

Объясняем детям, что в гости к ним пришли два звука – два нарисованных человечка или две куклы в разноцветных костюмчиках и шапочках. Также понадобятся листы бумаги и цветные карандаши. Предлагаем малышам придумать подарки для гостей, но непростые, а 
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начинающиеся с заданных звуков, или же содержащие заданные звуки. А затем просим детей зарисовать подарки, и узнать какому же звуку достанется больше подарков и какие.
6.6  «Волшебные часы»

На больших магнитных часах закреплены картинки, в названии которых есть дифференцируемые звуки. Например, для дифференциации звуков «В» и «Ф» в словах понадобятся картинки: вагон, флаг, фартук, волк, фазан, форма, ворота, футболист, вода, ворона. Взрослый предлагает детям рассмотреть изображения, подойти к часам и показать одной стрелкой картинку со звуком «В» в названии, другой – со звуком «Ф».
6.7  «Придумай похожие слова (придумай пару)».

Эту игру можно проводить с мячом. Предварительно повторяем дифференцируемые звуки. Объясняем ребенку, что есть слова, которые отличаются только одним звуком и если этот звук заменить другим, то изменится и все слово. Предлагаем ребенку проверить это и заменять звуки:

«С» на «Ш»: сок – шок, суд – шут, мыс – мышь, сила – шило, крыса – крыша, каска – кашка, миска – мишка, каска – кашка, сайка – шайка, усат – ушат, споры – шпоры, басня – башня.

«З» на «Ж»: лозы – ложи, козы – кожи, лузы – лужи, розы – рожи, разок – рожок, зевать – жевать, зять – жать, тузить – тужить, называть – наживать, сдать – ждать.

«Р» на «Л»: ром – лом, рак – лак, рот – лот, рад – лад, рай – лай, рань – лань, жир – жил, пир – пил, мир – мил, стар – стал, борт – болт, гроза – глаза, укор – укол, бар – бал, игра – игла.


Аналогично можно провести дифференциацию твердых и мягких согласных:                       дал – даль, был – быль, кон – конь, стал – сталь, шест – шесть, ел – ель, мел – мель, жал – жаль, угол – уголь, пар – парь.
6.8  «Воздушные шары»

На картинках изображены девочки (Зоя и Соня), держащие в руках воздушные шары. Детям предлагается украсить воздушные шары, выбрав из раздаточного материала соответствующие картинки: Зое – со звуком «З», а Соне со звуком «С». Примерный картинный материал: стакан, замок, роза, кактус, звезда, ваза, бусы.
6.9  «Разноцветные машины»

Для проведения игры понадобятся изображения синего и зеленого грузовиков, карточки с картинками на дифференцируемые звуки. С начала дети рассматривают и называют предметные картинки. Затем «приезжают» два грузовика, и взрослый объясняет, что в синем грузовике «поедут» те пассажиры, названия которых начинаются с твердых согласных, а в зеленом – те, названия которых начинаются с мягких согласных (или же аналогично для дифференциации глухих и звонких согласных). Дети «рассаживают» пассажиров и, если задание выполнено верно, грузовики «уезжают».
6.10  «Разноцветные корзинки» 2 вариант

Для проведения игры понадобятся плоскостные корзинки-карманы синего и зеленого цветов, карточки с картинками на дифференцируемые звуки, например, «С» и «Ш». Дети получают задание в одну корзинку собрать картинки со звуком «С», а в другую – со звуком «Ш».
6.11  «Найди нужный цвет»

Для проведения игры понадобятся квадраты разных цветов. На столе перед детьми раскладываем, называя цвета, разноцветные квадраты и просим их рассмотреть. Затем предлагаем детям назвать квадраты лишь того цвета, в названии которых есть звук:

«Р» - красный, оранжевый, розовый, серый, черный;

«Р’» - коричневый, сиреневый;

«Л» - голубой, белый, желтый;

«Л’» - зеленый, фиолетовый и т.п.
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При повторении игры геометрические фигуры менять.
6.12  «Подарки куклам» 

Для проведения игры понадобятся две куклы: мальчик и девочка. В зависимости от того, какие звуки будут дифференцироваться, выбираем имена куклам: Р и Л – Рома и Лола, Ш и Ж – Шурик и Жанна, С и Ш – Света и Шурик, З и Ж – Зоя и Жорик, и т.д. Если игра на дифференциацию согласных по признаку твердости-мягкости: Р и Р’ – Рома и Рита, Л и Л’ – Лола и Лёша, К и К’- Костя и Кира и т.д. Далее предлагаем  детям придумать куклам подарки, только так, чтобы в них была первая буква имени куклы. Например, Роме мы подарим рубашку, грузовик, кроссовки и  кораблик, а Лоле – лыжи, юлу, платье, куклу. Затем просим детей нарисовать подарки куклам: девочки для куклы Лолы, а мальчики для Ромы.
6.13  «Тим и Том»

Эта игра направлена на усвоение признака твердости-мягкости согласных звуков и различение твердых и мягких согласных. Для ее проведения  понадобятся две фигурки гномиков. Взрослый показывает детям фигурки Тима и Тома и рассказывает: «Тим и Том – добрые гномики из страны Слов. Они очень  не похожи друг на друга. Том – угловатый, с твердым волевым характером, его имя начинается с твердого звука. Том выше Тима. И он любит все то, что начинается с твердого звука. Тим – кругленький, пухленький, с мягким характером, и имя его начинается с мягкого звука  «Т’». Он выбирает слова, начинающиеся с мягкого звука. Гномики очень дружны и везде появляются вместе». 

Далее игра с гномиками строится на противопоставлении. При этом лучше использовать наборы предметных картинок. 

Какую мебель купит себе Том? – стол, стул, кровать, буфет. А что купит себе Тим? – диван, сервант, секретер.

Чем занимаются гномики на стадионе? Тим – бегом и гимнастикой. Том – прыжками и штангой.

Тим и Том пошли на рыбалку. Кого они поймали? Тим – леща, пескаря, щуку. А Том – сома, карася и рака.

Появляясь вместе в зоопарке, на птичьем дворе, в лесу, в магазине эти замечательные гномики помогают не только освоится с твердыми и мягкими согласными но и обучают их классификации.
6.14  «Волк, собака и охотник»

Взрослый рассказывает детям правила игры: «В лесу идет большая охота, волки охотятся за зайцами, охотники с собаками за волками. Пусть волк будет звук «Р», собака звук «Р’», остальные звуки – зайцы, а дети – охотники. Теперь будьте внимательны, как услышите звук Р в словах, которые я произношу, стреляйте – хлопайте в ладоши, только не заденьте зайца или свою охотничью собаку. Внимание, начинаем охоту!».
Далее взрослый громко и четко называет слова, например: рука, лось, рыбка, рябчик, река, леска, угорь, рысь, рябина, лес, груша, сыроежка, лисичка, опята, рыжики, курица, кролик.
6.15  «Чьи вещи»
Для проведения игры понадобятся изображения двух чемоданов и набор картинок на дифференцируемые звуки «С» и «Ш», включая картинки содержащие оба этих звука. На чемоданах значки звуков «С» и «Ш». В игре участвуют два ребенка. Каждый выбирает себе чемодан и «собирает» в него вещи – картинки, с соответствующим звуком. Выигрывает тот, кто быстрее правильно соберет свой чемодан. После уточняются слова, которые можно было положить и в тот и в другой чемоданы.
6.16  «Кто в домике живет»
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Перед ребенком два домика и изображения животных и птиц. Один домик с синей крышей, другой – с зеленой. Ребенок должен поселить животных и птиц в домики.  Домик с зеленой крышей для животных и птиц, в названии которых есть звук «Р», а домик с синей крышей – для жильцов, в названиях которых есть звук «Л».
6.17  «Кто больше»
В игру играют два ребенка или две команды. Один ребенок вспоминает слова со звуком «Ш», второй со звуком «С». Слова называют по очереди. Побеждает тот, кто скажет больше слов. Аналогично и для дифференциации других согласных.
6.18  «Звукоедик»

Для проведения игры понадобится кукла или игрушка. Рассказываем детям, что живет на свете Звукоедик. Он питается не кашей и даже не мороженым, а звуками и буквами. Вот сегодня он съел первые звуки, и кукла расскажет нам, что же из этого получилось. 

Кукла «называет» различные предметы или картинки, начинающиеся с дифференцируемых звуков: .ампа, .адуга, .аска, .адио, и т.д. Что хотела сказать кукла? Дети предлагают ответы.

Или Звукоедик съедает последний звук. Как теперь звучат слова: па., забо., сто., сту.. Или же звукоедик съел из слова только звуки «Р» и «Л» (т.е. можно использовать слова, где заданные звуки находятся в любой позиции).
6.19  «Звуковички»
 Игра направлена на различение твердых и мягких согласных звуков. Для проведения игры понадобится мяч. Называем твердый согласный звук и бросаем мяч ребенку. Поймав мяч, ребенок называет пару заданного звука – маленького братца и бросает мяч ведущему: «Б» - «Б’», «Н» - «Н’» и т.д. Или, наоборот, называем мягкий согласный, а ребенок в ответ – большого «братца», т.е. твердую пару названного звука: «Ф’» – «Ф», «З’» – «З».
6.20  «Яблонька»
Перед детьми плоскостное изображение дерева – яблони, где вместо яблочек – картинками с изображениями предметов. Дети рассматривают и называют картинки. Взрослый раздает детям изображения красных и зеленых яблок. Далее предлагает детям закрыть зелеными яблоками слова – картинки со звуком «З», а красными яблоками закрыть слова – картинки со звуком «Ж». Аналогично игра может проводиться на дифференциацию любых смешиваемых согласных. После того как все слова – картинки закрыты, дети должны вспомнить какие слова созрели на чудо - дереве, а какие еще не поспели, т.е., вспомнить все слова сначала со звуком «Ж», а затем со звуком «З».

Развитие навыков элементарного звукового анализа и синтеза
7.1  «Назови первый и последний звуки (гласные) в слове»

Предложите ребенку назвать первый и последний звуки в слове, обязательно приведите пример.

Избушка, иголка, изюминка, улица, улитка, ученица, афиша, ангина, указка, ищейка, овощи, обручи, окуни, окрики, опера, окна, осы, ослики.
7.2  «Назови  все звуки, которые поют»
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Взрослый предлагает детям послушать слова и назвать гласные. Говорить нужно медленно и четко. Речевой материал: нитка, ножницы, катушка, игла, наперсток, машинка, спицы, мелок.
7.3  «Назови по порядку»

Взрослый показывает картинку, на которой изображены девочки, заблудившиеся в лесу, и спрашивает детей, что кричат девочки. Дети отвечают: «Ау!». Взрослый предлагает подумать и назвать какой звук произносят девочки первым, а какой – вторым. Аналогично проводится анализ слияния «уа» при демонстрации картинки, на которой изображен плачущий малыш в коляске.

Далее предложите детям назвать по порядку звуки в сочетаниях (например, АУИ: 1-й звук - А, 2-й звук -У, 3-й звук – И).  

 АИ, ИА, ИУ, УИ, УАИ, АИУ, АУИ, ИУА, УИА, ИАУ.
7.4 «Определи звуки в сочетаниях (обратных слогах)»

Взрослый называет слоги (обратная позиция) и предлагает ребенку определить первый и второй звуки в звукосочетаниях.

АК, ОК, УК, ИК, АТ, ОТ, УТ, ИТ, АМ, ОМ, УМ, ИМ, ОН, ОК, ОТ, ОП, АН, ИН, АП, ИП, АР, ОР, ИР, УР, АФ, ИФ, УФ, АХ, ОХ, ИХ, УХ, АШ, ОШ, ИШ, УШ, АЛ, ОЛ …и т.п. 
7.5 «Назови все звуки по порядку» 
Предложите ребенку назвать первый, второй и третий звуки в следующих словах:

Бак, зал, вар, ваш, выл, гам, гол, гул, дар, дым, дом, душ, жук, жар, ком, кот, кит, лом, лак, лук, мак, мыл, мал, мох, нос, наш, пар, пыль, пол, рак, рот, рыл, ром, сам, сок, сук, сын, сон, суп, сор, ток, так, тук, хор, шут, шар.  
           7.6  «Построим пирамиду»
            Для проведения игры понадобится:

 1) Рисунок пирамиды, выполненный из квадратов. В нижней части каждого квадрата - кармашки для вкладывания картинок. В основании пирамиды - 5 квадратиков, вершину составляет два квадратика.
2) Предметные картинки, названия которых включают от двух до пяти звуков: еж, ус, мак, рак, жук, сыр, ухо, ком, сом: рыба, ваза, роза, лиса, утка, жаба; сумка, шапка, ветка, чашка, туфли, кофта, миска, кошка, мышка.
Взрослый демонстрирует пирамиду, поясняя: «Эту пирамиду мы будем «строить» из картинок. На вершине должны быть картинки, названия которых состоят из двух звуков, ниже - из трех, еще ниже - из четырех и самый нижний «этаж» из пяти звуков. Сколько кармашков в основании пирамиды? Сколько звуков в таких словах?». Далее предложите вложить картинки в кармашки в соответствии с количеством звуков в их названиях.
7.7 «Веселый червячок» (определить место звука в слове) 
Для проведения игры понадобится бумажные изображения червячка и яркого мячика на каждого ребенка. Червячок будет символом слова, а мячик – звука. Объясните, что ребенку нужно определить место звука в слове – где слышится звук: в начале, в середине или в конце слова, и  так же расположить мячик на червячке – в области головы, туловища или хвоста. Далее детям предлагаются слова и определенный звук, который нужно найти. Начинать лучше с опорой на зрительный образ, а далее можно просто называть слова
Например, для звука М, набор слов может быть таким: монета, маска, дом, шлем, гном, лимон, комната, зима, гамак, сом, комок, маяк, мыло, мыло, крем, лом, лямка, сумка, мука, море. 
7.7 «Игрушки гуляют»
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Перед каждым ребенком лежит полоска, разделенная на три части. Дети получают по маленькой пластмассовой игрушке. Взрослый объясняет, что он будет произносить слова, а дети  ставить игрушку на начало, середину или в конец полоски в зависимости от того, где находится определяемый звук, например «Х» в произнесенном слове (в начале, в середине, в конце). Необходимый речевой материал: хвост, мох, халат, бухта, тахта, засох, хлеб, хворост, пихта, хворь. 
7.8 «Звуки в домике» (найти место звука в слове)

На столе перед ребенком таблица-домик, состоящая из трёх «подъездов». В каждом «подъезде» - по 3 «этажа», а сверху (на «чердаке»), находится графическая схема, показывающая место звука в слове (звук в начале, в середине и в конце слова). Ребенку предлагается набор картинок содержащих определенный звук в разных позициях. Он должен разложить картинки по своим «квартирам». Затем взрослый просит назвать все слова-картинки, в которых звук в начале слова, в середине слова, в конце слова.
7.9 «Разноцветные корзинки»

Для проведения игры понадобятся плоскостные корзинки-карманы красного, желтого и зеленого цветов с изображенными на них схемами положения звука в слове, карточки с картинками. Взрослый помещает на доску перед детьми три корзинки со схемами, а на стол – карточки с картинками.  Объясняет, что в красную корзинку нужно положить  те картинки, в названиях которых заданный звук находится в начале; в желтую – картинки, в названиях которых звук находится в середине; а в зеленую –  картинки, в названиях которых звук находится в конце.   
7.10 «Разноцветные кружки»

Это упражнение направлено на совершенствование  навыков звукового анализа, умение дифференцировать гласные и согласные звуки, а также учит детей пользоваться раздаточным материалом. Для проведения понадобятся кружки синего и красного цветов. А также картинки с изображениями слов: сок, дым, лак, рак, рот. Взрослый показывает детям картинки, просит назвать изображение и предлагает выполнить звуковой анализ этих слов. Дети выполняют анализ и выкладывают схемы слов.
7.11 «Расскажи про «потеряшку» 
Предложите ребенку поиграть с вами в игру. На столе перед ребенком предметная картинка (например, рак). Расскажите ему, что в названии картинки потерялся какой-либо звук (например, К), а чтобы он нашелся, ребенок должен описать этот «потерявшийся» звук по признакам: какой по счету, гласный или согласный, твердый или мягкий, звонкий или глухой.

Второй вариант этой игры: перед ребенком предметная картинка и напечатанное слово (если ребенок умеет читать) – название картинки. Взрослый говорит, что потерялся звук из слова, а ребенок может его найти по приметам: гласный или согласный, твердый или мягкий, звонкий или глухой и какой по счету (если ребенок не угадал «потеряшку»). Взрослый перечисляет признаки звука, а ребенок отгадывает, о каком звуке идет речь.
7.12 «Слушай и складывай»
Цель: развивать навык звукобуквенного анализа, и чтения слияний гласных. 

Описание. У каждого ребенка на столе лежат пластмассовые буквы: А, У, О. Логопед произносит слияние гласных: [АУ], [УА], [АО], [OAJ, [УО], [ОУ], а дети выкладывают эти сочетания из букв и читают. Называют, какой звук они произнесли первым, какой - вторым.
            7.13 «Гласная потерялась»
Цель: развивать зрительное внимание, навыки звукобуквенного анализа.
Описание. На магнитной доске - картинки с изображением цветка мака, кота, кита и карточки: а) с гласными а, и, о: б) со словами: м.к, к.т, к.т. Логопед предлагает детям 
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подумать, какие гласные буквы надо вставить в слова. Когда дети вставят буквы, карточки помещаются под соответствующие картинки.
             7.14  «Живые буквы»
Цель: закреплять навыки звукобуквенного анализа слов: мак, кот, кит, кок, ком. 

Описание. Логопед прикрепляет на груди у детей карточки с буквами. Дети их называют. Затем педагог показывает картинку, дети называют ее и выстраиваются в шеренгу так, чтобы получилось ее название.
7.15 «Волшебные часы»  -  «Подбери слово к звуковой схеме»
Для игры необходим квадратный лист картона, в центре которого укрепляем две подвижные стрелки, а по краям (по кругу) - кармашки.  А также для игры потребуется подобрать пары: картинка и соответствующая ей зву​ковая схема, которая может быть традици​онной - в форме красно-сине-зеленых кружков.
7.16 «Веселый колобок»

 Игра поможет развивать фонематический слух и звуко​вой анализ, закреплять правильное произ​ношение звука в словах, определять место звука в слове.
Для игры понадобится изображение колобка, который «ка​тится» по дорожке-слову и останавливает​ся там, где слышится заданный звук. Коло​бок движется по натянутой леске вдоль трех «кармашков», которые обозначают на​чало, середину и конец дорожки-слова. На каком кармашке остановится Колобок, туда и вкладываем картинку с изучаемым зву​ком в определенной позиции.
       7.17 «Как их зовут?»
Цель: закреплять у детей умение сложных форм звукового анализа и синтеза слов.
Материал: 1) Карточки с изображениями девочек и мальчиков (четырех - пяти). Сверху каждой расположены 4-5 «кармашка» для предметных картинок, внизу - «кармашки» для букв.
2) Предметные картинки (лошадь, арбуз, рак, астра; шар, утка, рыба, апельсин; мышь, автобус, шишка, антенна; рука, осы, мак, аист); карточки с буквами а, у, о, с, Л, М, Ш, Р.
Логопед предлагает узнать, имена девочек и мальчиков, изображенных на карточках. Для этого нужно определить первые звуки в словах - названиях предметов, нарисованных на картинках в верхних кармашках. Дети называют: «Лошадь, арбуз, рак, астра». Из первых звуков слов составляют имя «Лара» и т.д.

7.18 «Заколдованные слова»

Цель: закреплять усложные формы звукового анализа и синтеза слов.

Материал: карточки-линейки с изображениями предметов или предметные картинки, начальные или конечные звуки которых и будут прятать слово; карточки с буквами.


Логопед выкладывает перед детьми набор карточек (например, рыба – арбуз - кот), либо карточку-линейку с такими изображениями и предлагает детям из первых звуков этих слов составить слово и «расколдовать» его. Дети выкладывают карточки – буквы в соответствии с карточками-картинками и читают слово. Если слово составлено верно, логопед достает из волшебной шкатулки картинку с изображением  расколдованного слова (на рисунке «рак»). Таким же образом, слова можно составлять и по последним звукам слов (например, «рак» = помидор – рука - сок). Когда дети освоят игру им будет интересно самим «заколдовывать» слова
При развитии фонематического слуха на уровне дифференциации фонем подключаем игровые упражнения по развитию слогового анализа слов:

         7.19 «Раздели и забери»
На наборном полотне выставляется комплект картинок с изображением: стола, стула, шкафа, дивана, кровати, кресла, буфета, тумбы, комода. Логопед предлагает детям 
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рассмотреть картинки, произнести слова, отхлопывая количество слогов в названиях мебели. Картинку получает тот, кто правильно разделит слово на слоги.
         7.20 «Кто скорее?»
Речевой и дидактический материал: слова: светофор, перекресток, тротуар, регулировщик, милиционер, жезл, машина, автобус, троллейбус, трамвай; фишки для слогового анализа.
Логопед просит детей по очереди назвать картинки, а затем разделить слова на слоги и выложить их схемы фишками. Побеждает тот, кто первым правильно выполнит задание.
       7.21 «Поймай и сосчитай»
Речевой и дидактический материал: слова: ива, тополь, ясень, сосна, ель, клен, дуб, осина, береза; мяч небольшого диаметра.
Дети встают в круг. Логопед бросает мяч одному из детей, произнося название дерева. Ребенок ловит мяч и, бросая его педагогу, произносит слово по слогам и называет количество слогов в нем.
7.22 «Помоги Незнайке»
Материал: картинки с изображением гуся, индюка, утки, цыпленка, курицы, утенка, индюшонка; карточки со схемами слов.
Логопед размещает на наборном полотне картинки, и предлагает детям помочь Незнайке вспомнить, кто изображен на каждой картинке, и под каждой поставить карточку с соответствующей схемой слова. Один ребенок выполняет задание у наборного полотна, остальные работают с раздаточным материалом за столами.
7.23 «Волшебные часы» -  «Подбери слово к слоговой схеме»
Для игры необходим квадратный лист картона, в центре которого укрепляем две подвижные стрелки, а по краям (по кругу) - кармашки. Применять пособие можно для организации разных игр. 
Для игры понадобятся пары: картинка и соответствующая ей слоговая схема. Ребенку будет необходимо определить слоговой состав слова и соединить стрелками картинку с соответ​ствующей слоговой схемой.
7.24 «Веселый паровозик»

На «Веселом паровозике» отправляемся изучать слоговой состав слова и, одновременно, автоматизируем по​ставленный звук. Для этого в кармашек паровозика вставляем картинку, в назва​нии которой необходимо определить ко​личество слогов. Ребенок медленно прого​варивает слово по слогам и на каждый «поющийся» звук добавляет к поезду ва​гончик. Таким образом, сколько вагончи​ков в поезде, столько слогов (частей) в слове. Читающим детям предлагаем вы​брать картинки со слогами и вставить их в кармашки на вагончиках (кармашки  из полиэтилена).
7.25 «Поле чудес»

Эта игра позволяет закрепить умение детей слышать звук в слове, определять слоговой состав слова, позицию звука в слове. 

Для игры понадобится картонный круг, разделен​ный на десять секторов, в каждом - схема​тичные задания.
На 1-й, 2-й, 3-й и 4-й сектора наклеиваем синий кружочек и гласные буквы а, о, у, ы (кружочек обозначает твердый согласный звук: его мы выбираем в зависимости от цели автоматизации). Дети выбирают из набора картинки, в названии которых слышится заданный слог 
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 (например: са, со, су или сы).

На 5-й, 6-й и 7-й сектора наклеиваем схемы слогового состава слова: однослож​ного, двусложного, трехсложного. Дети из набора выбирают картинки-слова с подхо​дящим слоговым составом.
На 8-й, 9-й и 10-й сектора наклеиваем схемы, обозначающие местоположение звуков в слове (начало, середина, конец слова); в центре «Поля чудес» укрепляем вращающуюся стрелку, рядом раскладыва​ем набор картинок на изучаемый звук. Ре​бенок проговаривает их названия, пальца​ми вращает стрелку, как волчок (развитие мелкой моторики), определяя сектор с за​данием. Игра дает хорошую речевую на​грузку: ребенок должен проговорить зада​ние выбранного сектора (например, мне надо найти слово, в котором звук С слы​шится в начале слова), затем, выбрав кар​тинку, прокомментировать свой выбор (например, в слове санки звук С слышит​ся в начале слова). Выполнив задание, ре​бенок накрывает схему выбранной кар​тинкой. Игра продолжается до тех пор, по​ка все схемы-задания не будут закрыты. Если стрелка останавливается на уже вы​полненном задании, то ее передвигают по часовой стрелке на пустой сектор.
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КОЛЛЕГАМ  НА  ЗАМЕТКУ!

Тема «Звук и буква Ш»
День рождения Нюши.

Задачи:

- Научить правильно произносить звук «ш», и знать его характеристики;
- Закрепить произношение звука «ш» в слогах и в словах;

- Развивать фонематическое восприятие и навыки звуко-слогового анализа;

-Закрепить навыки словоизменения;

- Закрепить знание и употребление приставочных глаголов;

- Учить составлять предложение путем добавления слов;

- Познакомить с буквой Ш.

Оборудование:

Игрушки (герои мультфильма «Смешарики»: Нюша, Крош, Лосяш, Бараш). Предметные картинки: шарик, матрешка, ландыш, шоколад, шапочка, погремушка, карандаш, брошь, чашка, мышка, кошка, лягушка, мошка, шина, машина, кукла Маша, каша, кашка, шуба.
Фланелеграф и картинки для фланелеграфа: лес, куст, дорожка, елка, шишка, ландыш, детский сад, кролик Крош, избушка.

Цветовые символы звуков, разрезная азбука, цветные карандаши и тетради детей, пластилин, наборы для игр с буквами, зеркала.

Ход занятия:

1.Оргмомент. 
Ребята, что вы больше всего любите делать? Если играть, тогда я предлагаю вам превратиться в игрушки. Попробуйте изобразить действия заводных игрушек: кукла шагает, Мишка танцует, неваляшка качается, лошадка скачет.
2. Сообщение темы занятия.


Логопед сообщает детям, что к ним в гости пришла мультипликационная игрушка - Нюша. Кто это такая вы знаете? Послушайте, как я произнесу её имя: Нюшшша. Какой  звук я выделила голосом? Попробуйте сказать так же. Вспомните имена, в которых есть звук «ш». Назовите Нюшу ласково. Сегодня 
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Нюшенька приглашает нас на свой день рождения. Мы побываем у неё в гостях и познакомимся с новым звуком «ш».
3. Характеристика звука «ш» по артикуляционным и акустическим признакам.


Нюша хочет научить нас произносить звук «ш». Губки нужно вытянуть трубочкой  и округлить, чтобы они были похожи на Нюшин пятачок. А где же находится язычок? Он широкий или узкий? Нюша хочет открыть вам маленький секрет: когда мы говорим звук «ш» наш язык широкий, поднят вверх и похож на чашечку. Давайте ладошками покажем наш язычок. Когда мы говорим  звук «ш» по центру язычка идет теплая воздушная струя. Как мы произносим звук «ш» с голосом или без голоса? Он звучит твердо или мягко? Звук «ш» гласный или согласный? А каким цветом мы обозначаем согласные звуки? Итак, давайте расскажем Нюше что мы узнали про звук «ш»: он согласный, твердый, глухой, (обозначаем его синим цветом). А теперь пошипим как сердитые кошечки: «ШШШШШШШ» и как добрые кошечки: «шшшшшшшш».
4. Произношение звука в слогах.

Услышали смешарики про Нюшин день рождения и зашептались: ша-шо-шу? (вопросительно – пригласит ли их Нюша на день рождения?). Ши-шо-шу (с просьбой), шта-што-шту (отвечала Нюша). Шло-шла-шлу (весело).
5. Произношение звука в словах. Определение позиции звука. 
Кого пригласила Нюша на день рождения? На стол выставляются гости: Лосяш, Бараш, Крош.

Что принесли гости имениннице? Лосяш принес шарик, шоколадку, шапочку, Бараш – матрешку, чашку, погремушку, Крош – ландыш, брошь, карандаш. Кто принес подарки с буквой «ш» в начале слова? Какие это подарки? У кого подарки с буквой «ш» в конце? А в каком подарке «ш» в середине? Чей это подарок? А что еще подарил Крош? А что бы вы подарили Нюше?
Ребята, давайте нарисуем подарки для Нюши, только такие в которых есть буква «ш». А теперь, давайте определим, где в ваших подарках буква «ш»: в начале слова, в середине, или в конце. 
6. Развитие фонематического восприятия. Звуковой анализ слов.


Нюша предлагает нам поиграть с ней в игру «Звук потерялся». Какой звук потерялся в словах: мы-ка, ко-ка, лягу-ка, мо-ка, и т.д. Дети называют пропущенный звук и все слово. Нюша предлагает детям выложить слова из цветных кружков, обозначающих звуки. 
7. Физминутка. Словоизменение.
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 Нюша предлагает детям поиграть в игру «Назови ласково» с мячом. Если дети будут давать правильные ответы, то в словах появится звук «ш». Слова: дно, пятно, дед, баба, отец, солнце, камень, и т.д.
8. Усвоение приставочных глаголов.

А теперь Крош хочет рассказать нам, как он спешил к Нюше на день рождения. Он так спешил, что забыл некоторые слова, но мы ему будем подсказывать, правда, ребята?
Рассказ сопровождается показом действий сна фланелеграфе.

«Я по лесу…, и ландыш …Я его сорвал и дальше …В чащу леса…,и к избушке…Я в избушку…, ничего там не нашел и дальше…К ёлке я …, там я шишку…По дорожке …, куст колючий… В детский сад …и к Нюше …

Дети, в каких словах вы услышали звук «ш», а где стоял этот звук в слове?

9. Произношение звука «ш» в предложениях. Дополнение предложений.


Лосяш предлагает детям сыграть с ним в игру «Подскажи слово». Лосяш называет два слова, а дети должны добавить нужное слово, чтобы получилось предложение:

Маша – кашу. (Маша любит кашу).
Миша – шубу. (Миша носит шубу).

Лягушка – мошку. (Лягушка съела мошку).

Кошка – мышку. (Кошка поймала мышку).

10. Знакомство с буквой Ш.

Буква Ш с тремя шипами – 

Не хватай ее руками.     

На что похожа буква Ш?

Показ буквы Ш из пальцев: большой палец и мизинец соединить, а остальные пальцы поднять вверх.

11. Игры с буквой: Смешарики предлагают детям найди букву на картинке; сложить букву из палочек, из ниток, из частей; слепить букву из пластилина.

12. Чтение слогов: ша, шо, шу, ши.


Запомните: буква ш никогда не дружит с буквой ы, а дружит только с буквой и. «Букву ш – пиши с и!»

13.Работа с разрезной азбукой. Звуко-слоговой анализ слов, преобразование слов:
«Волшебное превращение шины в мышку» - шина, машина, маша, каша, кашка, кошка, мошка, мышка.

14 Итог занятия.
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Тема: «Звуки п, п’ и буква П»
Привет от Пика и Пока.
Задачи:

-Закрепить правильное произношение звуков п и п’, и знать их характеристики;

- Развивать фонематическое восприятие и навыки звуко-слогового анализа;

- Составление и преобразование предложений по сюжетным картинкам и по образцу.           Согласование глаголов настоящего времени с существительными в числе.
- Знакомство с буквой П.

- Упражнения с разрезной азбукой.
- Развитие общей и мелкой моторики, мимики.

Оборудование:

Игрушки (поросята, почтальон Печкин), телефон, предметы (пуговицы, платок, полотенце, пальто, платье, тапки, покрывало, пирамидка, лопатка),
Цветовые символы звуков, разрезная азбука, цветные карандаши и тетради детей, пластилин, наборы для игр с буквами, зеркала, звуковые домики или замки, звуковая линейка.
Ход занятия:

1.Оргмомент. 

Психогимнастика: изобразите попугаев, которые ссорятся, сердятся, мирятся. Покажите испуганных поросят, веселых поросят.
2. Сообщение темы занятия.

Выставляется игрушка или изображение Почтальона Печкина и коробка с предметами.    

- Кто к нам пришел? (Почтальон Печкин). Что он принес? (Письма, посылку). Какой первый звук вы услышали в словах почтальон, посылка?(Звук п). А в словах Печкин и письма? ( Звук п’).
3. Характеристика звука п.

В письме – сказка о звуке п.  Жили-были веселые звуки. Они умели петь песни. Какие это звуки? (а, у, о, и.) А всех вместе их называли…(гласные звуки). У гласных звуков были звонкие голоса, они пели как птицы. Однажды они запели так весело, что другим звукам тоже захотелось петь. «П – П – П» - запыхтел звук п. Пыхтел, пыхтел, а спеть песенку не смог. Заплакал, загоревал он: «Ох, какой я невезучий, у меня голоса нет, меня почти никто не слышит!». «Не печалься! – сказал голосистый звук а. – Мы, гласные, тебе поможем, только ты должен стоять рядом с нами, согласен?» «Согласен, согласен!» - Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад  комбинированного вида №48 города Ставрополя
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обрадовался звук п . «Вот и хорошо! – воскликнул звук а. – За это мы будем называть тебя согласным звуком».

Когда произносится согласный звук п, воздушная струя встречает преграду - губы. Звук п пытается прорваться через преграду. Произнесите звук п. Что помогает нам произнести звук? Наш голос спит или поет?(Ладонь тыльной стороной прикладываем к горлу).


Загибайте пальчики и повторяйте за мной какой звук п: согласный, глухой, твердый. А каким цветом мы обозначаем согласные звуки? Твердые – синим. Звук п мы будем обозначать синим кружком и поселим жить в синем доме.
4. Различение звуков п и п’.


Что принес почтальон Печкин? – письмо. Вы хотите узнать, от кого письмо? Тогда отгадайте загадку:


Впереди пятачок, сзади крючок, посередине спинка, а на ней щетинка». 
( поросенок)
Да, Печкин принес письмо от поросенка, а зовут его Пик. Какой первый звук в его имени? П или п’? У поросенка Пика есть братец поросенок Пок. А в его имени, какой звук первый?

У звука п тоже есть братец – звук п’. Этот звук мягкий. Произнесите его. Его мы будем обозначать зеленым кружочком, и жить он будет в зеленом домике. Итак, звук п’ – согласный, глухой, мягкий.
5. Произношение звуков п и п’ в слогах. Анализ и синтез слогов ап, уп, слов Пик, Пок.

У братьев Пика и Пока есть попугайчики, они очень любят повторять все что говорят поросята. И мы сейчас поиграем в попугайчиков. Я буду говорить слоги, а вы за мной повторяйте.

Игра попугайчики: смена ударений: па-па-па, па-па-па, па-па-па

 


смена гласных: па-по-пу, па-пы-пу , оп-ап-уп-ып и т.д.
А теперь давайте определим, сколько звуков в слоге ап. Давайте кружочками выложим этот слог. А теперь вы сами выложите слог уп. А я проверю и помогу. А теперь давайте выложим имена поросят: Пок и Пик кружочками.
6. Произношение звуков п и п’ в словах. Определение позиции звука в словах.

Посмотрим, что Пок и Пик прислали нам в посылке. Дети называют предметы: пуговицы, платок, полотенце, пальто, платье, тапки, покрывало, пирамидка, лопатка. Давайте теперь определим где находится звук п в каждом слове (в начале, середине или конце) и кружочком покажем на схеме – домике.

Далее логопед обращает внимание детей на то, что пуговицы разные, предлагает их сравнить по цвету и величине и пересчитать. Дети определяют, куда пришить пуговицы – к пальто или платью.
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7. Физминутка. Игра « Мы не скажем, а покажем».


Логопед имитирует действия с рассмотренными предметами, дети повторяют, угадывают, а потом придумывают задания сами.
8. Произношение звуков п и п’ в предложениях.

Дети, а вот еще одно письмо от Пика и Пока. Ой, да там картинки. Поросята просят вас придумать предложения по картинкам. Но только имена у детей на картинках должны быть со звуком п или п’.

Петя поливает клумбу. Поля поливает клумбу. Дети (Петя и Поля) поливают клумбу.

Павлик покупает апельсины. Платон покупает апельсины. Платон и Павлик покупают апельсины.
Вам понравились задания Пика и Пока. Давайте позвоним поросятам, поблагодарим их и пригласим в гости.  Логопед по очереди подносит телефон детям, которые благодарят поросят и приглашают их в гости.

9.Знакомство с буквой П.

Букву П в спортивном зале

Перекладиной назвали.

Ну-ка, милый, не ленись,

Подойди и подтянись!
На что похожа буква П?

Буква П из пальцев: указательные пальцы опущены вниз, кончики больших пальцев соединены, остальные пальцы сжаты в кулак.

10. Игры с буквой: найди букву на картинке; сложить букву из палочек, из ниток, из частей; слепить букву из пластилина.

11. Упражнения с разрезной азбукой: составление слогов ап, оп, уп, ип; анализ и синтез слогов, чтение, печатание их.
12. Итог занятия. Подарки поросятам: нарисовать слова в которых есть звук п и звук п’.
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Варианты организации элементов сюжетно-тематических фронтальных занятий.
1.  Организационный.

 Цель – введение в тему занятия, создание положительного настроя на учение, пробуждение интереса к познанию новых звуков, а так же коррекция психофизических функций. Оргмоменты проводятся в разных вариантах, включаются релаксационные, мимические и имитирующие упражнения.

Релаксационные упражнения помогают снять повышенное мышечное напряжение у детей с дизартрией. Мимические упражнения улучшают работу лицевых мышц, способствуют подвижности артикуляционного аппарата. Психофизическая гимнастика способствует раскрепощению детей, проявлению своего «я», развитию воображения, преодолению двигательной неловкости.

2.  Сообщение темы занятия.
Задания, предлагаемые в этой части, позволяют плавно и незаметно перейти к теме занятия. Перед детьми обычно выставляются игрушки, плоскостные фигурки или изображения персонажей – участников занятия. Дети знакомятся с ними, выделяют изучаемые звуки из названия персонажей. На других занятиях детям предлагается повторить и отгадать загадку, все слова которой содержат изучаемые звуки. Игровая форма сообщения темы занятия не только пробуждает интерес к занятию, но и достигается главное для этого этапа – направляется внимание детей к изучаемому звуку, к восприятию новых или повторению пройденных звуков.

3. Характеристика звуков по артикуляционным и акустическим признакам.
На данном этапе реализуются следующие задачи:

· уточняется  артикуляция – положение губ, языка, и зубов при произношении изучаемого звука;

· уточняются акустические признаки звуков: «спит» или «не спит» голосок (глухие или звонкие); поётся или не поётся звук (гласные или согласные), мягкость и твёрдость;

· находится образное сравнение звука;

· звуки обозначаются цветовыми символами (мягкие – зелёным цветом, твёрдые – синим, гласные – красным).

Для определения характеристики звуков помогают «Девочки-звуки» (гласные), «Мальчики-звуки» (согласные, в разных костюмчиках, с колокольчиком и без него.). Соответственно, «Девочки-звуки» в красных костюмчиках с колокольчиком (гласный звук, 
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участвует в образовании голос). «Мальчики-звуки» в синих костюмчиках с колокольчиком (согласный звук, звонкий, твёрдый), без колокольчика – согласный, глухой, твёрдый. «Мальчики-звуки» в зелёных костюмчиках с колокольчиком (согласный звук, звонкий, мягкий), без колокольчика – согласный, глухой, мягкий.

Для последовательного ответа по определению характеристики используется схема.

4.  Произношение изучаемых звуков в словах и слоговых сочетаниях.

Одной задачей является развитие слухоречевой памяти и фонематического восприятия, мимики и просодических компонентов речи (ритма, ударения и интонации). Произношение слоговых рядов обычно сочетается с развитием интонационной выразительности речи и мимики. Слоговые сочетания произносятся персонажем занятия: с Винни-Пухом дети повторяют «вопилки» и «дразнилки», с Колобком поют песенки, с Домовёнком слушают и воспроизводят звон колокольчиков, с инопланетянами разговаривают на их языке.

Проводятся игры «Наоборотики» – преобразование слогов (твердые в мягкие, мягкие в твёрдые).

5.  Произношение звуков в словах.

На этом этапе занятий решаются следующие задачи:

· развитие фонематического восприятия и фонематических представлений;

· уточнение и расширение лексического запаса;

· овладение грамматическими категориями словоизменения и словообразования, постижение смысла и многозначности слов;

· развитие слухового внимания и зрительной памяти;

· овладение простыми и сложными видами звуко-слогового анализа и синтеза.

  Для решения этих задач важен принцип подбора речевого и наглядного материала. Первый критерий подбора определяется темой и сюжетом занятий, второй – поставленной задачей. В работе по обогащению словаря детей и развитию фонематического восприятия обязательно выставляются предметы, игрушки и картинки. В процессе развития фонематических представлений наглядный материал не демонстрируется, а если и выставляется, то только после называния слов детьми. Здесь фонематические представления детей, базирующиеся на ранее известных образах предметов, позволяют активизировать мыслительные процессы и развивать память у детей. Проводятся игры на развитие слухового внимания: «Узнай инструмент», «Слушай и делай», «Делай, как скажу, а не как покажу», «Будь внимателен», «Подскажи словечко», «Послушай и сделай», «Дятел», «Какое слово 
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отличается от других?», «Четвёртый лишний», «Определи на слух самое короткое слово», «Какие пары слов похожи по звучанию?». 

Использование на одном занятии слов, включающих одну или несколько родовых групп (птицы, звери, посуда, пища и т.д.), способствует развитию логической памяти. А применение речевого материала – слов, насыщенных изучаемым звуком (в начале, середине или в конце слова), - развивает звуковое чутьё.

Проводятся игры «Угадай звук в слове?»,  «Определи место звука в слове?»

Параллельно с решением перечисленных задач на данном этапе ведётся работа над усвоением грамматических категорий языка. Вопросы ставятся таким образом, чтобы дети смогли повторить одно и то же слово в разных падежах, в единственном и множественном числе, в настоящем или прошедшем времени и с разными приставками.

Развитию слухового внимания способствуют словесные игры «Звук потерялся», «Звук заблудился», а также задания по восстановлению слов с переставленными звуками, угадывание слов по первому и последнему звуку и слогу и восстановление перепутанных слогов.

Зрительная память и внимание хорошо развиваются  в играх «Что изменилось?», «Кто спрятался?», «Кто стоял или сидел между ними?», «Кто улетел?»

Языковый анализ и синтез – это сложная мыслительная работа, которая ведётся на каждом занятии. Задания вводятся в разные части задания – там, где это вызовет наибольший интерес у детей.

Особый интерес у детей вызывают  задания, в которых «собирают рассыпанные» звуки или, наоборот, их «рассыпают», сопровождая действием. Составление схем слов из цветовых символов чередуется с подбором или поиском подходящих слов к заданной схеме. На более поздних этапах работы дети отгадывают ребусы и кроссворды. При этом важно научить детей самостоятельно задавать вопросы о звуках, слогах и словах. Дети выполняют творческие задания – задают вопросы персонажам занятия, друг другу и логопеду. Намеренно допущенные логопедом ошибки в ответах на эти вопросы вызывают особый интерес у детей, они эмоционально откликаются, желая помочь исправить ошибку, найти правильный ответ.

6. Физминутка тесно связана с темой занятия и является как бы переходным мостиком к следующей части занятия. Основные задачи физминутки:

· снять усталость и напряжение;

· внести эмоциональный заряд;
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· совершенствовать общую моторику;

· вырабатывать четкие координированные действия во взаимосвязи с речью.

Планирование физминуток в виде подвижных игр и физических упражнений в сочетании с речью способствуют совершенствованию общей моторики. Планирование физминуток в виде пальчиковых игр с речью способствует совершенствованию мелкой моторики.

Музыка и ритмичные движения хорошо снимают усталость и благотворно влияют на настроение детей. Физминутка проводится и в форме психофизической гимнастики, 

7.  Работа с предложением. 

Успешному овладению детьми закономерностей необходимых связей слов в предложениях способствует предварительная работа над заданиями  по словосочетаниям: 

· согласование прилагательных с существительными в роде, числе, падеже;

· образование относительных прилагательных.

Забавными и интересными бывают задания с просьбой определить предметы на ощупь, которые развивают осязание.

Установление закономерностей в усвоении необходимых связей слов в словосочетаниях является базой для формирования лексико-грамматических конструкций предложений.

На данном этапе занятий решаются следующие задачи:

· установление лексико-грамматических отношений между членами предложения;

· актуализация накопленного словаря;

· формирование связности и четкости высказываний;

· работа над предложением как средство развития мыслительных процессов, в частности умозаключений;

· анализ и синтез словесного состава предложения. Как средство предупреждения дисграфии.

Приёмы работы над предложением разнообразны и соответствуют основному правилу – от простого к сложному. На начальном этапе это ответы на заданные вопросы с опорой на картинки. Затем предложения усложняются: детям предлагается составлять предложения по набору слов или опорным словам. На более высоком уровне развития речи предлагаются задания на восстановление деформированного текста предложения. Развитию мышления способствуют задания, в которых дети составляют предложения из набора слов, связанных  ситуативной цепочкой. 
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 Созданию оживлённой и творческой обстановки способствуют задания, в которых в «нескладушках-неладушках» и «небывальщинах» нужно исправить смысловые ошибки, намеренно допущенные логопедом.

Обязательным условием при выборе принципов  и приёмов организации заданий на этом этапе  работы над предложением должна быть логическая и игровая связь с сюжетом занятия.

Параллельно с усвоением лексико-синтаксических отношений между членами предложениями ведётся работа по анализу и синтезу словесного состава предложения. При этом обычно используются полоски для обозначения слов, делаются зарисовки схем в тетрадях, даются задания, в которых дети исправляют ошибки логопеда.

8.  Произношение звука в связной речи. 

Основная часть этапа – совершенствование навыка правильного произношения звуков в связных текстах, т.е. доведение произношения звуков до автоматизма. Попутно решаются следующие задачи:

· развитие воображения и творческой фантазии;

· развитие словотворчества;
· развитие мелодико-интонационных и просодических компонентов. 
 Используются задания с известными чистоговорками и поэтическими произведениями – диалогами и стихами, которые насыщены изучаемыми звуками, занимательны и доступны, и, кроме того, многообразны по интонационным характеристикам (вопросительным и восклицательным).

Задания на составление чистоговорок и стихов способствуют развитию ритма, чувства созвучия, рифмы. Дети обычно с увлечением воспринимают просьбу логопеда сочинить или исправить чистоговорки или стихи, которые почему-то не получаются у персонажей сюжета. Сначала они подсказывают отдельные слова и рифмы, а затем – целые фразы.

Развитие связной речи способствует запланированное или экспромтное построение сюжета занятия. По ходу занятия дети предсказывают действия персонажей, придумывают для них диалоги и реплики, отвечают на вопросы и находят выход из проблемных ситуаций. Решение проблемных ситуаций направлено на формирование логических умозаключений

Организуется пересказ детьми сказок от имени персонажей с возможной театрализацией действий (имитация движений, разыгрыванием сценок и т.д.)

Кроме того, попутно решаются задачи нравственно-эстетического воспитания детей.

9. Обучение элементам грамоты – это завершающий этап занятия,  предусматривающий решение следующих задач:
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· познакомить с буквой, которой обозначается изучаемый звук;

· научить детей прочитать эту букву, а также слоги и слова с ней;

· научить писать печатным шрифтом букву, а также слоги и слова с ней.

При решении первых двух задач связывается звуковой (фонетический) образ звука со зрительным (графическим) образом. Это возможно лишь тогда, когда дети чётко понимают, что главным отличием звука от буквы является то, что звуки мы слышим, а букву видим и читаем. Варианты заданий для решения этих задач самые разные.

Знакомство с буквой, обозначающей изучаемый звук, начинается обычно с того, что детям демонстрируется заглавная и строчная печатные буквы. Дети разыскивают новую букву в Звуко-буквенном городе и в буквенных кассах. Строчная и заглавная буквы сравниваются – отмечаются их сходство и различие. Затем определяется, на что похожа та или иная буква т.е. при совместном творчестве либо по инициативе логопеда создаётся зрительный образ буквы (показ буквы из весёлой азбуки), приводится образное четверостишье.

Для более прочного и образного запоминания буквы используется приём, в котором элементы буквы находятся в геометрических фигурках, наложенных друг на друга. Используется конструктор «Собери букву» (складывание буквы из элементов). Кроме того, дети изображают букву с помощью пальцев или показывают конфигурацию буквы позами. Итак, в начале дети выкладывают изображение буквы из счётных палочек, «рисуют» пальчиком в воздухе, на столе, затем учатся писать печатную букву в тетрадях. Письмо диктантов предупреждает дисграфию, формирует навык грамотного письма.

Задания на чтение буквы, слогов и слов  с изучаемой буквой используются только уже известные детям буквы. Это определяется принципом – от более простого на начальных стадиях занятий с детьми в начале учебного года к более сложному на поздних этапах - к концу учебного года. В занятиях используются разнообразные приёмы. Обязательно проводится работа с разрезной азбукой, и таким образом, чтобы у детей формировалось осознанное восприятие составляемых и прочитываемых слогов и слов. Детям предлагается составлять слова из букв в определённой последовательности: слова с одной заданной пропущенной буквой, слова из переставленных или перепутанных букв, а также слова, в которых одна буква заменяется на другую с целью изменения фонетического звучания и смысла (кошка – кашка, галка – палка, почка – бочка).
Кроме того, составляются и прочитываются слова из известных «рассыпанных» букв или слогов. Более сложные задания для детей – кроссворды, ребусы и игры типа «Поле чудес».
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По мере овладения чтением задания на чтение слов уже даются и на других этапах занятия.

 Естественно, что наиболее приемлемой формой организации занятия является игровая и такая, в которой с минимальными затратами решается более полный комплекс задач. 

1.  Итог занятия.

 Дети закрепляют полученные знания в играх «Театр» (гласные звуки стоят на сцене, согласные звуки – зрители) дети определяют, куда надо отнести пройденные звук и букву;

определяется их место в Звуко-буквенном городе  (игра «Посели букву в её квартиру»). Цель: закрепление знаний детей о твёрдых и мягких, звонких и глухих согласных, о том, что йотированные гласные смягчают предшествующие согласные.

На заключительной стадии занятия подводятся итоги, т.е. определяется результативность. Естественно, она не проводится в форме «Это хорошо, а это плохо». Скорее, здесь присутствует положительная эмоциональная оценка типа:

«Спасибо. Дети, вы меня очень порадовали своими ответами! Мне было очень приятно работать с вами. И жаль, что занятие так быстро закончилось и приходиться расставаться». Обязательное условие – передача положительных эмоций.

При индивидуальной оценке отмечается активность, удача, пусть даже маленькая, или просто хорошее настроение того или иного ребёнка. А реакция на неудачи – пожелание ребёнку активно работать и всё получится, поселить надежду на успех в последующих занятиях, убедить, что отчаиваться не стоит.

В не меньшей степени важно узнать и оценку детьми прошедшего занятия в ответах на вопросы: «Что вам понравилось? Какие задания показались вам интересными? Какое задание было самым трудным? Что бы вы хотели услышать в следующий раз?» Иногда итог занятия предлагается в игровой форме.

Очень важно, чтобы в заключительном «аккорде» занятия прозвучала положительная оценка и уверенность, что завтра получится ещё лучше.
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В коррекционном обучении можно выделить три раз​дела:

I раздел работы – артикуляторный (подготовитель​ный) предполагает уточнение артикуляторной основы сохранных и лёгких в артикуляции звуков: [а], [о],  [у], [э], [ы], [м], [м`], [н], [н`], [п], [п`], [т], [к], [к`], [х], [х`], [ф], [ф`], [в], [в`], [й], [б`], [д], [г], [г`] в  целях развития фонематического восприятия и звукового анализа. Эти звуки в речевом потоке детьми произносятся неотчётливо, с вялой артикуляцией, смешиваются между собой ([к]-[х], [в]-[б] т. д.) или являются заместителями отсутствующих звуков, что свидетельствует о незавершенности процесса фонемообразования.

Занятия по уточнению артикуляции, развитию фонематического восприятия и подготовки детей к анализу и синтезу звукового состава слова проводятся логопедом на фронтальных занятиях и обязательно на звуках, правильно произносимых всеми детьми группы. Затем логопед в определённой последовательности включает во фронтальные занятия поставленные к этому времени исправленные звуки.
II раздел работы – дифференцировочный, в котором выделяются 2 этапа.

На первом этапе дифференциации каждый правильно произносимый звук сравнивается на слух со всеми арти​куляционно  или акустически близкими звуками. Боль​шое внимание уделяется уточнению дифференциации гласных звуков, от чёткости произношения которых, прежде всего зависит внятность речи и анализ звукосло​гового состава слова.

После усвоения артикуляции второго из пары взаимозаменяющихся в речи звуков проводится второй этап: их непосредственной  дифференциации.

III раздел работы – формирование звукового анализа и синтеза состоит в следующем:

1. Формирование понятий и овладение терминами, их обозначающими: слово, предложение, слог, звук, согласный и гласный, глухой и звонкий, твёрдый и мягкий звуки.
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2. Формирование представления о линейной последовательности звуков в слове и о количестве звуков в слове.

3. На основании уточнённых произносительных навыков артикуляции гласных звуков [у], [а], [и] отрабатывается наиболее лёгкая форма анализа – выделение первого гласного звука из начала слова.

4. Формирование умения делить слова на слоги. Используя зрительную опору – схему, где длинной чертой обозначается слово, короткой – слог; формирование умения делать слоговой анализ слова.

5. Анализ и синтез обратного слога типа [ап].

6. Уточнение артикуляции согласных звуков. Выделение последнего согласного в слове типа суп.

7. Выделение начальных согласных в словах типа сок.

8. Выделение ударных гласных из положения после согласных в словах типа сом.

9. Анализ и синтез прямого слога типа [са].

10. Полный звукослоговой анализ и синтез односложных слов из 3 звуков типа сом и двухсложных типа зубы с опорой на схемы, где обозначаются и слоги, и звуки.

11. Полный звукослоговой анализ и синтез слов со стечениями согласных в составе односложных слов типа стол, стул, двухсложных с закрытым слогом типа кошка, трёхсложных типа панама, произношение которых не расходится с написанием.

12. Преобразование слов путём замены отдельных звуков: сок – сук.
13. Знакомство с буквами, объединение букв в слоги и слова.

14. Полный слого-звукобуквенный анализ слов.

