                     Вода – это чудо
Введение.
Вода – одно из самых ярких чудес природы. В стакане чая – вода, в арбузе – вода, огурец – сплошная вода. Тело человека на три четверти состоит из воды. Вода всегда рядом с нами, мы привыкли к ней, а потому не считаем чудом.

И где мы только не встречаем воду! Из крана течет вода, родничок на краю оврага – вода. Река, впадающая в море, озеро, облака над землей, туман, дождик, град, снег, льды Антарктиды, похожий на папоротник зимний рисунок на оконном стекле, золотая тучка на вершине утеса в горах -  все это вода.
Вода лилась,

Шумел родник,

Пленял игрою молодою,

Чтоб человек пришел, приник

И жажду утолил водою.

Она была чиста, ясна,

Прозрачная –

Все звезды разом

В ней отражались

И со дна ручья 

Сверкали как алмазы.

А.Маргарян. Родник.

Вода – самое распространенное вещество на Земле. По приблизительным подсчетам его общее количество на нашей планете равно 1 миллиарду 386 миллионам кубических метров. Водой наполнено небо, по которому в облаках переносятся десятки тысяч тонн влаги. Дождь, снег, град туман, роса – всего лишь разные состояния воды. Но именно вода, имеющая очень простую химическую формулу своего состава: один атом кислорода и два водорода, - не укладывается в рамки общих физических законов и является самым загадочным и малоизученным веществом. С водой связано немало тайн: Всемирный потоп, Атлантида, Бермудский треугольник. В воде встречаются даже неопознанные сверхскоростные объекты, которые люди то и дело замечают в глубинах океана. Сколько еще тайн хранит вода? Пока они не разгаданы, с водой следует обращаться осторожно. Не секрет, что ее использовали, когда сделали атомную бомбу, для уничтожения человечества. 2005-2015 годы объявлены Организацией Объединенных Наций десятилетием действий «Вода для жизни». Ученые разных стран и различных научных направлений успешно сотрудничают  в целях разрешения актуальных проблем, связанных с водными ресурсами.
С помощью этого  информационного  материала Вы узнаете ответы на вопросы:

- что такое «память» воды?

- что дало бурение дна озера Байкал?

- как собрать воду, содержащуюся в воздухе?

- можно ли продлить молодость, употребляя большое количество воды?

- что такое «водяной» мостик?
- есть ли в России чистая таежная вода?

- как можно опреснить морскую воду?

- действительно ли подводный мир – царство безмолвия?
С давних времен человек селился вдоль рек. Реки, ручьи, озера поили и кормили его, служили удобными путями сообщения. Но не только практические цели руководили людьми при выборе места поселения. Человеку всегда было присуще чувство красоты. Именно эстетическое чувство определяло выбор территории. Ведь как приятно жить возле реки или моря. А сколько радости доставляют нам чистые воды бегущих горных ручьев и речек, зеркальная вода озер! Человек, выросший возле воды, запоминает с детства самые радостные впечатления: рыбалку, катание в лодке, коньки зимой и купание летом, наблюдения за таинственной жизнью подводных обитателей. Постепенно человек научился использовать рек. От водяных мельниц постепенно перешел к строительству гидроэлектростанций. Веками значение рек в жизни человека возрастало. Человек любил свою реку. Не зря обращались к рекам почтительно: Волга-матушка, Амур-батюшка, Енисей-богатырь или Ока-красавица. Художники писали картины, поэты слагали стихи:
Еще в полях белеет снег,

А воды уж весной шумят –

Бегут и будят сонный брег,

Бегут и блещут, и гласят…

Ф.И.Тютчев.

Всем нам известны с детства пословицы, поговорки, загадки о воде:
- Сколько воды не пить, а пьяну не быть.

- Где вода, тут и беда.
- Не плюй в колодец – пригодится воды напиться.

- Сивые кабаны все поле облегли. (Туман).

- Пушистая вата плывет куда-то,

   Чем вата ниже, тем дождик ближе. (Облако, туча).

- Рассыпался горох на семьдесят дорог,

Никто его не соберет: ни царь, ни царица,

Ни красная девица. (Град).

- Что в руках не удержать, в решете не унести? (Воду).

- Без рук, без ног, а все бежит? (Река).

- Кругом вода, а с питьем беда. (Море).

- Не драгоценный камень, а светится. (Лед).

Человек испокон веку ценил чистоту воды, с ее чистотой сравнивали чистоту драгоценных камней («бриллиант чистейшей воды») и ясность мысли («как в воду глядел»).

Человек может прожить без пищи около сорока дней, а без воды – лишь трое суток. Даже неприхотливый верблюд не может прожить без воды более восьми дней. В 525 году до нашей эры при переходе через Ливийскую пустыню в страшных мучениях погибло от жажды  пятидесятитысячное войско царя Камбиза П – войско, которое не мог одолеть ни один враг.
Природа подарила нам колоссальное богатство. Что по сравнению с ним клады и сокровища, за которыми охотились пираты. Представьте себе, что все реки и моря высохли до дна, и все сокровища, которые таило от человека, предстали перед вами? Сундуки с золотом, драгоценные камни, деньги всех времен и народов – все принадлежит вам. Но если нет ни капли воды –  все золото мира не нужно вам. Стакан обыкновенной воды станет для вас дороже несметных сокровищ.

В сказках герои пользуются «живой» и «мертвой» водой. Но сегодня «мертвую воду» можно встретить повсюду и в реальной жизни. Как часто мы слышим тревожные вести об очередной экологической катастрофе в том или ином районе мирового океана!
 А.Вознесенский «Озеро».

Я ночью проснулся,

Мне кто-то сказал:

«Мертвое море – священный Байкал».

Я на себе почувствовал взор,

Будто я – моря убийца и вор.

Когда ты болеешь, все мы больны.

Байкал, ты – хрустальная печень Страны!

И кто-то добавил из глубины:

«Байкал – заповедная совесть страны».

Плыл я на лодке вдоль Байкала,
Вечер посвечивал вполнакала, 

Но неужели наука солгала

Над запрокинутым взором Байкала?

Надо вывешивать бюллетень,

Как себя чувствует омуль, тюлень,

Чтобы никто никогда не сказал:

«Мертвое море – священный Байкал»
Будто неведомая сила  притягивает к Байкалу людей, и ученые – не исключение. Байкал дарит не только душевный покой, но и упоение наукой. Озеро Байкал стал вершиной научного поиска российского ученого Михаила Ивановича Кузьмина, лауреата Демидовской премии 2007 года. Всемирно известный геолог рискнул начать бурение на дне озера. Этот смелый эксперимент позволил заглянуть в глубины прошлого, узнать, каким был климат миллионы лет тому назад, что за растения царствовали на планете и какие животные встречались на равнинах. Оказывается, 8 миллионов лет тому назад в районе Байкала были субтропики, там водились обезьяны и страусы. Позднее началось похолодание и вскоре в этом районе появились мамонты и оставались здесь довольно долго. Программа «Глубоководная экология Байкала», разработанная Российской Академией Наук, была представлена на Международном геологическом конгрессе. Так проект приобрел международное значение. Идею бурения обсуждали ученые разных стран: американцы, японцы, немцы и представители других стран.
Древнее поверье о «живой» и «мертвой» воде с незапамятных времен связано с целебными свойствами пятигорских вод. Тайны их происхождения обросли мифами и легендами, которые множатся до сих пор. Со всех концов нашей страны, да и всего света едут люди лечить органы пищеварения, кровообращения, движения, нервную систему, кожные и другие болезни. Здесь распространены минеральные воды десятков наименований: углекислые, сероводородные, азотные, радоновые, соляно-щелочные с разными концентрациями и температурами, поэтому курорты Кавказских Минеральных Вод заслужили мировую известность и славу. Вспомним А.С.Пушкина:
И зеленеющий Машук,

Податель струй 

                       целебных;

Вокруг ручьев его 

                    волшебных

Больных теснится

                 бледный рой;

Кто жертва чести

                            боевой,

Кто почечуя, кто Киприды;

Страдалец мыслит жизни нить

В волнах чудесных укрепить,

Кокетка злых годов обиды

На дне оставить, а старик

Помолодеть – хотя на миг.

Вера в лечебные и даже продляющие жизнь свойства воды горячих источников возникла еще в древних цивилизациях. Знаменитые римские бани строились именно вокруг горячих источников и некоторые из них функционируют до настоящего времени. История европейских минеральных курортов и бань в Англии, Франции, Бельгии берет начало в Римской империи. Каждый минеральный источник имеет свой особый состав воды, вкус и запах. Еще в 18 веке врачи рекомендовали лечение «на водах» людям, страдающим различными хроническими заболеваниями. В современном мире мечты людей о благотворной воде не пропали, но сегодня надежды переместились в область поисков «эликсира молодости».
Вода «живая» - это не сказка. Образно говоря, человечество вышло из пены морской и, обосновавшись на суше, которую подарила людям отступившая вода, сохранило нерасторжимую связь с этой удивительной стихией. Удивительной и удивляющей все больше по мере того, как ученые разных стран и разных направлений открывают ее необыкновенные свойства. На снимках снежинок профессора физики Калифорнийского Института технологии Кеннета Либрехта предстали удивительные, созданные природой формы, разнообразные и совершенные по конфигурации, оттенкам цвета и углам «отшлифовки». Но японский ученый Масару Эмото в своем изучении кристаллов воды пошел дальше. Он разработал методику фотографирования «рукотворных» снежинок. В чашки Петри, которыми пользуются химики, надо налить по капле воды, заморозить до 25 градусов и продержать так два часа, затем перенести чашки в помещение с температурой минус 5 градусов и поставить под микроскоп. Если вода хлорированная, и в ней содержатся примеси, то кристалла не образуется. Эксперимент интересен тем, что, как установил ученый, вода «слышит» обращенные к ней слова, молитвы, музыку. Масару Эмото считает, что это объясняется способностью воды улавливать вибрации, резонировать, откликаться. При наличии определенных технических возможностей, вы можете убедиться в этом сами, повторив его эксперименты. Попробуйте, обозвав воду бранным словом, написать это слово на бумаге и обернуть бумагой чашку. Или признаться ей в любви и, закрепив признание письменно, прикрепить его к другой чашке. В первом случае кристалл будет кривым, неправильной формы. Во втором – четким, совершенным шестиугольником. Реакция на классическую музыку еще интереснее. Доктор Масару Эмото  устанавливал емкость с водой между динамиками, проигрывая музыкальные произведения различных направлений, а затем замораживал воду и фотографировал структуру образовавшихся снежинок. Каждый раз они имели свою индивидуальную форму. Симфонии  Бетховена, Моцарта, этюды Шопена приводили к образованию удивительных по красоте, правильно оформленных кристаллов. Вода, на которую действовали неистовством тяжелого рока, замерзала в виде страшных, «рваных» осколков.

Самые красивые снежинки очень сложной конфигурации образовывались при воздействии на воду молитвами. Ученый объясняет это тем, что музыка гармонизирует пространство (и мы отлично это ощущаем, сидя в концертном зале), и энергия воды в таком пространстве возрастает. «Вода циркулирует вокруг земного шара, протекает через наши тела и разносится потом по всему миру, - утверждает Эмото Масару. – И если бы мы смогли прочесть информацию, заключенную в воде, то  узнали бы масштабную историю». Конечно, до времени, когда огромный запас информации, заключенный в земных океанах, станет доступным для людей, еще далеко, но с каждым годом ученые получают все новые и новые  данные об информационных свойствах воды, поэтому в конце концов мечта японского ученого должна осуществиться.

В России исследованиями влияния мыслей человека на протекание процессов, изменяющих информационные свойства воды, начали заниматься в 90-е годы прошлого столетия в московском научно-исследовательском институте традиционных методов  лечения Министерства здравоохранения России.  Ими руководил доктор биологических наук Станислав Зенин. Возглавляемая им группа создала и запатентовала устройства по регистрации изменении я проводимости водной среды в зависимости от вида воздействующих мысленных установок. С его помощью удалось выяснить, что при установках на «излечение» проводимость воды возрастала, а при смене установок «на подавление» - уменьшалась.

Долгое время в науке господствовала точка зрения о приоритетном значении химического состава воды. В ходе многочисленных экспериментов исследователи под руководством С.Зенина установили, что огромное значение в свойствах воды имеет ее структура – способ организации молекул, образующих устойчивые группы жидких кристаллов. Они-то и являются своеобразными ячейками памяти воды. Именно поэтому ее структура «ответственна» за запоминание и передачу биологической информации. Опыты ученые проводили с помощью людей, обладающих высокой биологической активностью.

После установки на «жизнь» возрастала интенсивность роста кристаллов. Оценить этот процесс помогали инфузории, находящиеся в воде. Когда вода заряжалась на «жизнь», они начинали быстро делиться. Вода мутнела, и точные приборы фиксировали поглощение квантов света, проходящих через раствор. Если же вода заряжалась на «смерть», то все процессы в ней прекращались: жидкие кристаллы переставали расти, инфузории не делились и раствор оставался прозрачным.

Заряженная на «жизнь» или на «смерть» вода сохраняла свои свойства примерно в течение трех суток. Затем на эту информацию накладывались другие воздействия, и вода постепенно утрачивала заданные свойства. Но иногда, по словам ученых, она могла хранить воздействие в течение 2-3-х лет. Выяснилось это случайно. После проведение одного из опытов бутылку с водой, «закодированной на смерть», поставили на шкаф и забыли о ней. Только через три года ее достали, прочли надпись на этикетке и решили провести исследование с заряженной водой. Она по-прежнему сохраняла свою кодировку.

А вот какие результаты были получены в Санкт-Петербурге в лаборатории, руководимой доктором технических наук, президентом Международного союза медицинской и прикладной биоэлектроники Кириллом Коротковым. В последние годы в лаборатории проводились эксперименты по воздействию на воду человеческими эмоциями. В одном из опытов группу людей попросили спроецировать на колбы с водой сначала положительные эмоции: любовь, нежность, заботу, - а затем отрицательные: страх, боль, горечь, ненависть. Измерения произвели с помощью специально разработанных приборов, действие которых основано на эффекте Кирлиана: все, что помещается в сильное электромагнитное поле, начинает испускать свет. Таким образом, в различных образцах стали видны структурные изменения воды, соответствующие характеру воздействий – позитивных или негативных. Ругань и проклятия действовали на воду подобно ядам. А благословения делали ее поистине живой. Кирилл Коротков убежден, что в свете последних изысканий в его лаборатории библейское предание о том, что Иисус превратил воду в вино, могло быть явью. Это не просто легенда, запечатленная в Библии, а реальное воздействие на воду, своеобразный научный эксперимент, проведенный еще две тысячи лет тому назад.

Также из исследований, проделанных в России и Японии, можно сделать вывод: вода, словно кровь жизни, циркулирует в стволах, ветвях, листьях деревьев, в каждой травинке, каждом цветке. На три четверти из воды состоит тело любого живого существа нашей планеты, в том числе и человека.  Структура воды в его организме идентична структуре воды того места, где он родился. Ведь она вбирает в себя информацию о почве, растениях, биологических и энергетических возможностях местности. Поэтому понятие «Родина» имеет не только возвышенный смысл, но и вполне конкретное физическое содержание. Именно благодаря воде человек сохраняет столь прочную внутреннюю связь с местом, где родился. Эта связь и постоянная подпитка «родной» водой определяют качество крови, влияют на биохимические процессы, обмен веществ, важной составной частью которого являются водный обмен и водное равновесие в теле человека. Поэтому разрыв с Родиной часто влияет на здоровье людей, их способность чувствовать окружающий мир и делиться своими чувствами с окружающими. Может быть, поэтому у многих русских писателей, поэтов, художников, оказавшихся вдали от Родины, возникали эмоциональные кризисы, отражавшиеся на их творческом потенциале.  
  Возникший у ученых интерес к пристальному изучению воды обещает немало новых открытий. Эксперименты со снежинками подтверждают то, что веками живет в народных поверьях. Живая и мертвая вода существуют не только в сказках. Создать ту и другую могут люди своими добрыми и злыми словами и делами. 

Прогулка в облака. Облака – это скопления капелек воды и кристалликов льда. Внешний вид облаков зависит от многих причин, но, в первую очередь, от их высоты над землей и ветра. Их изменчивость вызывает у нас непроизвольное желание увидеть в них что-то знакомое: лицо человека, фигуру животного или контуры предметов. И очень часто оказывается, что два человека, глядя на одно и то же облако, видят совершенно разные образы. Что же это за таинственные небесные создания – облака, которые всегда перед глазами? Они похожи на туман, но не могут им быть, ведь из тумана никогда не идет дождь и не падает снег. Туман отличается от облаков только размерами капелек и кристалликов. Капли в облаке имеют размер от 1 до 10 микрон (микрон – тысячная доля миллиметра), хотя иногда достигают в диаметре  несколько миллиметров. Частицы тумана примерно в 10 раз меньше, чем капельки воды в облаке. Когда на солнце капельки тумана высыхают, мы говорим, что туман рассеивается.  Красивые скопления облаков наблюдаются весной и осенью. Выразительны облака и летом. Но кто-то видит в небе просто облака, а кто-то занимательные, порой фантастические сюжеты. Хороший способ снять напряжение и усталость – отвлечься от повседневных забот и по-иному взглянуть на небо.
Вода из воздуха. Только 2% воды, содержащейся в воздухе, собрано в облаках. Остальные 98% находятся в виде невидимого пара. Ежесекундно ветра транспортируют около 165 тысяч тонн водяных паров с тропических морей, где сильнее всего идет испарение, в умеренные широты. В кубическом километре воздуха содержится до 40 тонн воды. Израильский инженер Эйтан Бар разработал устройство для извлечения этой скрытой влаги. Воздух прогоняют через поглотитель, который захватывает только водяной пар. Затем поглотитель нагревают в вакууме, при этом выделяется пар, его охлаждают для конденсации воды. Установка может работать при относительной влажности воздуха не ниже 10 % и наружной температуре от плюс 4 до плюс 45 градусов Цельсия. Фирма, основанная изобретателем, выпускает модели разного размера, вплоть до  больших установок, дающих в сутки 25 кубометров воды.
Больше воды – больше жизни ? Очень многие люди следуют появившимся совсем недавно рекомендациям пить воды как можно больше для «очищения» организма. Привычные жидкости – суп, молоко, йогурт, чай, кофе – не считаются водой. В дополнение к этим жидкостям рекомендуется выписать еще 8 стаканов воды, причем независимо от жажды. Эти рекомендации появились вначале только для американцев, как официальные советы Министерства здравоохранения США. Документ содержал диетическую пирамиду для разных возрастов. Затем началась популяризация этих рекомендаций в общей прессе. Инициативу США поддержали в Европе. В Лондоне по данным потребительских обществ 40% населения следуют этим рекомендациям. Энтузиасты уверены, что они продлят этим свою молодость. Но человеку не требуется столько воды. У пожилых людей может наступить интоксикация (отравление) водой из-за разжижения крови.
Мостик из воды. Исследователи из австрийского технологического университета обнаружили необычное свойство воды: в сильном электрическом поле между двумя стаканами с водой образуется водный мостик. Эксперимент австрийских ученых был прост: два лабораторных стакана емкостью 100 миллилитров они наполнили дистиллированной водой так, что  расстояние от поверхности воды до краев составило 3 миллиметра. Стаканы поставили на расстоянии 1 миллиметр друг от друга и поместили в них электроды, один из которых заземлили, а к другому приложили постоянное напряжение в 15 киловатт. К удивлению экспериментаторов между стаканами образовался водяной мостик. При увеличении напряжения максимальная длина мостика увеличивалась. При быстром отключении напряжения мостик распадался на множество капель. Если к мостику подносили заряженную стеклянную палочку, то он к ней притягивался и образовывал водяную арку. Ученые отметили, что независимо от длины мостика наблюдается перенос воды из одного стакана в другой. Был зафиксирован разогрев мостика – чем он тоньше, тем вода сильнее нагревалась. Интересно, что плотность воды в мостике была выше обычной на 7%. Возможно, молекулы воды в мостике выстраиваются в более плотную высокоупорядоченную структуру.
Как же образуется такая перемычка? Исследователи предполагают, что водяной мостик может возникать благодаря электростатическому взаимодействию зарядов на поверхности воды.

По Белому морю и таежным озерам. Начнем со слов о Севере тонкого знатока природы художника Николая Рериха: «Если кто-нибудь тебе скажет, что Север беден и мрачен, то знай, что он севера не знает. Ту радость и бодрость, и силу, какую дает Север, вряд ли можно найти в других местах. Но подойди к Северу без предубеждений. Где найдешь такую синеву далей?  Такое серебро вод? Такую звонкую медь полуночных восходов? Такое чудо северных сияний?». Для кого-то это труднообъяснимо, но для многих людей одним из лучших для путешествий на Земле был и остается Русский Север.
Европейский Север, где природа уникальна и неповторима – это всегда чистая изумрудная вода, полезный морской воздух, насыщенный йодом  и солями. Жители Карельского поморья никогда не страдали и не страдают заболеваниями щитовидной железы.

В прибрежной тайге обитают лоси, северные олени, медведи, волки, росомахи, лисицы, куницы, выдры, норки, зайцы, белки. Богаты эти места и плавающей дичью. На морском просторе можно увидеть стадо белух, громадных холодолюбивых полярных белых китов. В заливы Белого моря белухи приходят для рождения и выкармливания детенышей, причем каждая семья идет в свой залив.
Жители села  Калгалакша пьют чистую таежную воду из чистой реки Калги, как это делали их деды и прадеды. На соседнем острове Овечий много топлива, всегда богатый урожай грибов, голубики, в проливах хорошо ловится рыба. Несмотря на то, что Белое море – внутреннее море Северного Ледовитого океана, вода вокруг его островов летом прогревается до 18-20 градусов тепла. Здесь неплохо отдыхать и с детьми. Сколько здесь пахучего багульника и сияющего чистотой черничника! При желании вы можете надавить черничного сока – вот уж воистину свежее выжатый сок с «живыми» витаминами и минеральными веществами. А как уютно посидеть у костра летним поморским вечером! На Белом море наступает оглушительная тишина, и в белую ночь прекрасно спится под успокаивающий монотонный шум вечнозеленой тайги.
«Рыбьи речи». Еще древние греки знали о поющих рыбах. Они называли их сиренами. О них вспомнил Гомер, когда писал о загадочных сиренах, пытавшихся заманить к себе Одиссея. Но, когда ученые получили в свое распоряжение гидрофон, поговорка «нем, как рыба» перестала соответствовать действительности. Океан оказался переполненным рыбьими голосами. Некоторые из них «разговаривают» на таких высоких тонах, что от них в годы войны даже срабатывали взрыватели акустических мин. Почему же рыб так долго считали немыми? Оказывается, акустические свойства воды и воздуха очень сильно отличаются: плотность воды больше, чем у воздуха в тысячу раз, а сжимаемость меньше в десять тысяч раз. Переходя из плотной воды в податливый воздух, звуковая волна как бы глохнет, ослабляется в тысячи раз, поэтому мы и не слышим, о чем «толкуют» рыбы. На обратном пути звука из воздуха в воду его интенсивность хотя и ослабляется, но переходит в звуковое давление, отлично воспринимаемое рыбами. Они хорошо слышат не только топот нетерпеливого рыбака, но и громкую музыку, которой он разгоняет скуку.
Подводный мир потому долго считался царством безмолвия, что приспособленное к работе в воздухе человеческое ухо в воде не работает. Только после изобретения гидрофона ученые получили возможность не только слышать разнообразные звуки морских обитателей, но и записывать их на пленку. Выяснилось, что пение сциен и их родственников – горбылевых рыб – хорошо распространяется в воде и далеко разносится в морских глубинах. Ученые даже смогли составить словарь подводных говорунов. Некоторые виды морских коньков и морских игл щелкают, сомы-касатики скрипят, черноморские зеленушки скрежещут, рыбы-собаки хрюкают, индонезийские терапоны гудят как автомобили, вполголоса переговариваются сельди. Есть рыбы, «бьющие в барабан», разноголосый хор таких барабанщиков раздается регулярно летними и осенними вечерами в различных районах Черного моря. У берегов Китая обитает замечательная разновидность камбалы, которая  имитирует звон колокола, звучание арфы и низких тонов органа. Очень болтливы морские петухи: они могут свистеть, лаять, гудеть, кудахтать, даже куковать и подражать голосу удода.  Не рыба, а морской полиглот. Некоторые рыбы издают птичьи голоса: белуга кричит как чибис, морской карась подражает дергачу, ставрида трещит дроздом-рябинником. Слабо пока изучены голоса пресноводных рыб. Венский профессор-биоакустик Ф.Шаллере, исследуя с помощью гидрофона бассейн реки Амазонки, установил, что каждый третий из двух тысяч рыб, обитающих в этой реке, наделен даром речи. Чем же объяснить этот факт? Почему у различных видов рыб без каких бы то ни было родственных связей между собой в условиях огромной тропической реки развились звуковые средства общения? Возможно, потому, что возможности зрения здесь ограничены малой прозрачностью амазонских вод. Главные притоки Амазонки несут два вида мутных вод – черную и белую. Реки, стекающие со склонов Анд, содержат растворенные минеральные вещества, придающие воде цвет разведенного молока. Реки, протекающие через джунгли, обогащаются жирными веществами лесной почвы и выглядят черными. Чтобы общаться между собой, отпугивать врагов и приманивать добычу, обитатели этих вод в процессе эволюции приспособились издавать звуки.
Одна из разновидностей сома, которую местный индейцы нарекли «пирарара», генерирует звук, с большой скоростью проталкивая через жаберные щели проходящие через рот воду и воздух. Не удивительно, что другие морские обитатели в ужасе шарахаются от «пирарара»: он издает рев, напоминающий трубный  голос слона!

Промысловая рыба хараки использует для производства звука плавательный пузырь, издаваемый при этом звук напоминает ржание. В период нереста, массово возвращаясь в места своего рождения, эти рыбы устраивают фантастические концерты по нескольку вечеров подряд. И, когда, по словам Шаллера, они «начинают упражняться в колоратурном сопрано, их рев, разносящийся далеко по окрестностям», представляет собой одно из сильнейших переживаний, которые преподносит великая река путешественнику.
Рыба пескада генерирует звук, напоминающий стрельбу из ружья или пистолета, в период размножения. Сом визжит как пила (главную роль в происхождении этих звуков играют грудные плавники рыбы). Профессор считает, что из-за естественного отбора, действующего одинаково в непрозрачных водах, голосистые рыбы встречаются чаще именно в мутных реках. Эта гипотеза получила подтверждение от ученых Африки. Здесь также обнаружены шумные пресноводные рыбы.
Но как же могут переговариваться рыбы, есть ли у них нет языка? Рыбы наделены богатыми акустическими возможностями. Они воспроизводят звуки с помощью плавников, зубов, костных пластин, покрывающих их жабры, плавательных пузырей, которые могут и издавать звуки, и усиливать их в качестве резонатора.

Исследователи установили, что способность издавать звуки нужна рыбам для разных целей. Одним звуки помогают ориентироваться и отпугивать врагов; другим они нужны как сигнал тревоги; третьим для ухаживания за самками. Интересные опыты были проведены во Флориде с бычками-батигобиусами, маленькими рыбками, живущими в расселинах подводных скал. Перед рассветом бычок-самец начинает строить гнездо. Когда укрытие для икринок готово, он разражается низкими хрюкающими звуками. Исследователи записали их на пленку и стали прокручивать через гидрофон, опущенный в воду. Что тут началось! К гидрофону устремились со всех сторон рыбешки, норовившие залезть даже в сам прибор. Самки шли на акустический призыв своих дружков, а самцы спешили на драку друг с другом.
Удивительно и другое открытие: рыбы от переохлаждения простужаются и начинают кашлять и чихать. Они не любят мерзнуть; когда температура воды быстро понижается, даже немые рыбы реагируют на это стонами и плачем, которые удалось записать на магнитную ленту.

Некоторые рыбы оказались неравнодушными к музыке. Американские ихтиологи, опустив в аквариум герметичный динамик, научили карпов немного разбираться в музыкальных стилях. Используя метод выработки условных рефлексов русского ученого И.П.Павлова, они научили карпов отличать негретянские блюзы от концертов Баха и сонат Бетховена.
Таким образом, мы видим, что тонкий слух и возможность издавать звуки необходимы рыбам в естественной природной среде для выживания в подводном мире, полном угроз и опасностей.
Это интересно узнать. - На индийском островке Каваратти многие десятилетия людям приходилось пить солоноватую колодезную воду, изредка разбавляя ее дефицитной дождевой. Но недавно на острове вступил в строй  опреснительный завод, работающий на тепловой энергии океана. Поверхностная морская вода в этом районе нагрета до 30 градусов Цельсия, а температура воды на глубине 350 метров – всего 13 градусов. Теплую поверхностную воду закачивают на берег и подают в вакуумную камеру, где при низком давлении она закипает. Пар охлаждают глубинной водой и получается пресная вода. Установка дает в день сто тысяч литров пресной воды.
- Петербург покидает список городов, загрязняющих Балтийское море. С вводом в эксплуатацию Северного коллектора, одного из важнейших объектов очистной системы, будет очищаться 97% сточных вод. За состоянием водопроводной воды в Петербурге следят «независимые эксперты» - раки. Здоровье членистоногих от такой работы не страдает, а надежный контроль качества воды обеспечен. На спинку рака помещают датчики, которые регистрируют сердцебиение. Если качество воды ухудшается, то это немедленно отражается на «кардиограмме». При этом раков рассматривают как полноценных работников: три дня они работают, а затем отдыхают.

- Капризная вода. С момента основания город Санкт-Петербург пережил более 290 наводнений. Первое из них произошло в августе 1703 года, когда вода сразу поднялась на 2 метра. «Петербургским потопом» назвали жители наводнение 1824 года – самое катастрофическое за всю историю города на Неве. Именно его описал А.С.Пушкин:
Но силой ветров от залива

Перегражденная Нева

Обратно шла, гневна, бурлива,

И затопляла острова,

Погода пуще свирепела,

Нева вздувалась и ревела,

Котлом клокоча и клубясь,

И вдруг как зверь остервеняясь,

На город кинулась. Пред нею

Все побежало, все вокруг

Вдруг опустело – воды вдруг

Втекли в подземные подвалы.

К решеткам хлынули каналы.

И всплыл Петрополь, как тритон,

По пояс в воду погружен…

Последнее наводнение произошло в конце 70-х годов прошлого века, когда «клокочущие воды» переливались за гранитные парапеты каналов.
Развитие цивилизации и переселение людей в города не избавило человечество от чрезвычайных ситуаций, вызванных неуправляемыми движениями воды в природе. В Забайкалье в июне 1990 года вследствие шквальных ливней были подтоплены Чита и десятки сел, смыты около 100 мостов, повреждены дороги, линии электропередач. Экономический ущерб от прорыва ливневыми паводками плотины в городе Серове Свердловской области был оценен в 500 миллионов долларов. В Приморье в 1994 году небывалые ливни затопили десятки населенных пунктов, включая города Владивосток, Находка, Уссурийск. Немало бедствий от капризной воды испытали и жители Ставрополя и Ставропольского края уже в 21 веке.
Человечеству негде укрыться от града, снегопадов и метелей, снежных лавин и ледников, наводнений и ураганов. Все это требует постоянных наблюдений, сбора и анализа данных о состоянии гидросферы. Основная работа в этом направлении уже давно выполняется национальными метеорологическими, гидрологическими, геологическими службами и водохозяйственными организациями стран земного шара. В ХХ веке быстро совершенствовались методы наблюдений и обмена данными между службами разных стран, под эгидой Всемирной метеорологической организации была создана Всемирная служба погоды, которая включает глобальную систему связи и обработки данных.
Большую роль в изучении механизмов круговорота воды в природе, количественных оценках взаимодействий между глобальной циркуляцией атмосферы, переносами воды и энергии, мировой океанической циркуляции и морскими льдами, влажностью поверхности суши и гидрологическим режимом водных объектов суши играет осуществление национальных и международных проектов комплексных и стационарных экспедиционных исследований. С 1970 по 1994 годы научно-исследовательскими судами России выполнено более 1100 рейсов по 54 проектам исследования Мирового океана. С 1957 года под эгидой ЮНЕСКО проводятся международные экспедиции по исследованию ледяных панцирей Антарктиды и арктических островов. В рамках этих программ российскими учеными в 1995 году было открыто реликтовое озеро под ледовым покровом Антарктиды.
- Александр Полюх (ж.Чудеса и приключения № 3 2008, с.12-13) предлагает интересную версию источника кислорода на Земле. Кислород образуется при разложении водяных паров в земной атмосфере под действием ультрафиолетового излучения Солнца. Эта фотохимическая реакция всем известна со школьной скамьи: две молекулы воды в газообразном состоянии разлагаются ультрафиолетом на две молекулы водорода и одну молекулу кислорода: 2Н2О+ультрафиолет=2Н2+О2                         
Как известно, мощность солнечного излучения, падающего на квадратный метр земной поверхности, не менее 1000 ватт. Из них не менее 10% приходится на ультрафиолетовую часть солнечного излучения, или 100 ватт. На каждый квадратный километр земной поверхности приходится  по 100000 киловатт. Перемножим площадь земной поверхности, на которую ежесекундно падает солнечный свет (это не менее половины поверхности Земли), и получим весьма мощную кислородную станцию: 255 миллионов квадратных километров х 100000 киловатт = 25,5 триллионов киловатт. Сравните с общей мощностью всех земных электростанций, которая не превышает и нескольких миллиардов киловатт.

Кстати, источник свободного кислорода в виде разложения водяного пара ультрафиолетом Солнца объясняет происхождение так называемой «водородной» короны Земли. Кислород после разложения, как более тяжелый газ опускается к земной поверхности, в то время как водород, легкий газ, поднимается  в верхние слои атмосферы, а часть атомов водорода мигрирует в околоземное космическое пространство.         

Заключение. Роль воды в природе огромна, а свойства ее необычны и очень интересны. Не удивительно, что  этому замечательному веществу посвящен не один десяток тысяч научных публикаций. Человечество с давних времен опытным путем обнаружило различные чудесные свойства воды. Но до недавнего времени наука не могла объяснить многие наблюдаемые явления. Народные целители излечивали практические многие недуги с помощью воды. Наши прабабушки тоже использовали уникальную силу этого вещества. На вопрос: суеверия это или народная мудрость -  не было однозначного ответа. И только в последнее время с появлением приборов и технологий, позволяющих изучать вещество на новых уровнях, многое начинает проясняться. Однако свойства воды, как и самой живой природы, неисчерпаемы, и нас ждет еще немало сюрпризов. Каждая капля воды в нашем теле участвовала и участвует в кругообороте веществ. Вода – колыбель жизни. Давайте уважать, ценить и беречь воду -  одну из главных основ нашей жизни, основу всего сущего на Земле, как великую загадку, как источник душевной услады и покоя, и помнить, что именно водный мир Земли связывает воедино жизнь, атмосферу, почву, энергетические процессы в биосфере, обеспечивая их системную устойчивость. Вода – источник жизни, но она может быть и губительна для человека при порочном и высокомерном отношении к ней как к полезному ископаемому.
Контрольные вопросы:

1. Как ласково, почтительно в старину люди  обращались к рекам? (Волга-матушка, Амур-батюшка).

2. Сколько дней без воды может прожить человек? (3).
3. Что узнали ученые после осуществления проекта бурения дна озера Байкал? (Какой был климат миллионы лет тому назад, какие растения произрастали, какие водились животные).

4. Умеют ли рыбы «разговаривать»? (Да, многие морские обитатели издают звуки, которые можно сравнить с гудением, пыхтением, свистом, звоном, звучанием арфы и органа).

5. Каких естественных независимых экспертов привлекли для определения чистоты воды в Санкт-Петербурге? (Раков).

6. Можно ли морскую воду превратить в питьевую? (Да, с помощью опреснительных установок).

7. Могут ли рыбы простудиться? (Да, они начинают кашлять и чихать).
8. Чем привлекателен Русский Север? (Неповторимой природой, чистой водой, полезным морским воздухом).
9. Как образуется «водяной» мостик? (Благодаря электростатическому взаимодействию зарядов на поверхности воды).
10. С чем издавна сравнивали чистоту драгоценных камней? (С водой, «алмаз чистейшей воды».)
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